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AR VERTA KOVOTI
KOMUNIZMO GRĖSMĖ JAU SIEKIA IR PAČIĄ AUSTRALIJĄ

Lietuvos okupacijai užsitęsus ir 
mūsų išeivijos gyvenimui jau per­
žengus trečią dešimtmetį, ne vienas 
dažnai paklausia savęs ar dar yra 
verta ir reikalinga dirbti dėl Lie­
tuvos laisvės, kovojant prieš oku­
pantą.

Visi matome, kaip komunizmas 
plečiasi visame pasaulyje ir kasmet 
viena ar kita laisva valstybė ar­
ba tauta patenka i Sovietų Rusijos 
kolonistinės imperijos “globą” su 
raudonosios armijos, o kartais ir 
Kubos kareivių agresija prieš tų 
tautų laisvę ir norus.

Taip įvyko Angoloje, Jemene, 
Mozambike, Etijopijoje. Taip da­
bar vyksta Afganistane.

Sovietų kontrolėje yra Vietna­
mas, Kambodija ir Laos. Iš Viet­
namo Saigono karinio aerodromo 
tik 2 valandos su sprausminiais 
bombonešiais iki Australijos kran­
tų. Iki šiol sovietų armijos buvo 
15 tūkstančių mylių nuo Austra­
lijos, dabar užėmus Afganistaną 
jau bėra tik 8.000 mylių.

Australijos kariniai ekspertai ma 
no, kad šio krašto saugumas nėra 
dideliame pavojuje, kol Indonezi­
joj yra antikomunistinė valdžia. 
Tačiau jei vieną dieną Indonezi­
joje pasikeistų dabartinė santvar­
ka ir ten Sovietai gautų savo ba­
zes, tai Australijos likimas būtų 
labai greitai išspręstas.

Australijos universitetų ir aukš­
tųjų mokyklų profesoriai yra taip 
išauklėję mūsų jaunimą, kad jis 
tiki į komunistinės santvarkos pra­
našumą ir neturi jokio tautinio ir 
patriotinio pasididžiavimo savo 
kraštu ir nenorėtų kovoti už Aus­
tralijos laisvę ar demokratinę sant­
varką, nes jų kvailu galvojimu so­
cializmas neša laisvę ir darbo žmo­
nių gerovę.

Dalyvaudamas australų organi­
zacijose, esu sutikęs daug net geras 
vietas užimančių “intelektualų”, 
kurie visi galvoja, kad įsigalėjus 
sovietinei santvarkai nukentėtų tik 
tas “už viską kaltas” p. Fraser ir 
Amerikos investoriai “multinatio­
nals”. Net fabrikų savininkai gal­
voja, kad komunistų valdžia be jų 
negalės gyventi ir jie bus labai 
reikalingi ekonominei gerovei išlai­
kyti.

Prisiminus, kad Angoloje ir Kam

Rašo Albinas Pocius

bodijoje arba dabar Afganistane 
okupantai išžudė ne tik turtingus, 
bet net ir mokančius rašyti ar skai­
tyti, tai sako: buvo ten kaž kur 
toli, bet čia kita tvarka ir kiti žmo­
nės. Jie be mūsų negalės apsieiti 
ir mes jiems būsime labai reikalin­
gi-

Prieš karą ir Lietuvoje niekas 
nenorėjo tikėti, kad nusavins 
krautuves ir namus, o ūkuninkus 
sugrūs į kolchozus. Kaune prieš 
karą buvo taip vadinami Žurnalis­
tų ketvirtadieniai. Būdavo susiren­
ka ketvirtadienio vakare vienoje 
kavinėje visi žurnalistai bei rašy­
tojai ir aptaria profesinius bei po­
litinius reikalus.

Rusams įvedus savo bazes po 
Vilniaus grąžinimo, vieną kartą iš­
sitariau, kad sovietams primetus 
savo santvarką seks turto naciona­
lizacija ir kolūkių steigimas. Be­
veik visi šoko prieš mane, o vie­
nas profesorius išvadino mane ne­
išmanėliu, sakydamas: “Žiūrėk, tu 
per jaunas suprasti. Rusai nėra to­
kie kvaili, kad sugriautų mūsų ūki­
nę sistemą, kuri jiems duos daug

SUĖMĖ KUN. SIGITĄ TAMKEVIČIŲ

Gautomis žiniomis iš Lietuvos, 
Tikinčiųjų Teisėms Ginti Komiteto 
vienas veikliausių narių, kun. Si­

daugiau pelno negu įvykdžius ko- 
lektivizaciją.”

Deja, tas profesorius, vėliau liau­
dies vyriausybės ministeris, nesu­
prato, kad komunistinėje sistemoje 
kertinis akmuo yra “klasių kova", 
kad jų internacionalas sako: Pasau­
lį naują mes sukursim, kas buvo 
nieks, tas bus viskuo. Naujam so­
vietų pasauliui kurti sena medžia­
ga nereikalinga. Net ir paprastoje 
statyboje niekas neleidžia naudoti 
senas medžiagas statant namą, o ką 
bekalbėti apie valstybinę naują 
santvarką, kur yra reikalingi išti­
kimi iki aklumo partijos tarnai, 
pasiruošę reikalui esant net savo 
brolį į Sibirą pasiųsti.

Turime visi blaiviai suprasti, kad 
įvedus komunistinę ar socialistinę 
santvarką Australijoje taip pat sek 
tų turto nacionalizacija, sutaupų 
banke užšaldymas, ūkių kolektivi- 
zacija ir būtų pradėta “klasių ko­
va”, likviduojant intelektualus, pa­
triotinį jaunimą ir pabėgėlius iš ko­
munistinės santvarkos kraštų.

Šiandien kovodami prieš komu­
nizmo ekspansiją ir jų melu deng­
tą propagandą, jau kovojame ne 
tik už Lietuvos krašto laisvę, bet 
ir už Australijos demokratinę sant-

(Nukelta į 2 psl.)

gitas Tamkevičius, Kybartų para­
pijos klebonas, jau nuo birželio 
mėnesio uždarytas Vilniaus kalėji­
me ir jam duota byla Nr. 58. Smul­
kesnių žinių tikimės gauti iš po­
grindžio spaudos, kurios bolševikai 
vis dar nespėja sustabdyti. Per Vil­
niaus televiziją, spaudą ir kratomis 
jau anksčiau buvo terorizuojamas 
kun. S. Tamkevičius, kun. Alfon­
sas Svarinskas, kun. Jonas Kau- 
neckas.

Kun. S. Tamkevičius gimęs 1938 
m., kunigu įšventintas 1962 m. Jau 
1969 m. jis buvo priverstas kasti 
griovius kartu su kun. Juozu Zdebs 
kiu. Baigę dienos darbą, jie ka- 
takombiniu būdu vesdavo rekolek­
cijas, laikydavo Mišias. Ateistai, bi 
jodami, kad neišplistų katakombi- 
nė pastoracija, netrukus liepė juos 
įdarbinti parapijoje.

— PLB pirm. Vytautas Kaman 
tas iš Romos siunčia Tėviškės Ai­
dų redakcijai ir skaitytojams lin­
kėjimų. Rugpiūčio 6 d. jis turėjo 
audienciją pas popiežių Joną Pau­
lių II, asmeniškai jam perdavė lie­
tuvių sveikinimus ir dovanėles. Po­
piežius palaimino pasaulio lietu­
vius ir jų šeimas. V. Kamantas 
paskui aplankė Vatikano radijo lie­
tuvių studiją, prelatų Audrį Bač- 
kį, Lietuvos pasiuntinybę prie Apaš 
talų Sosto, Diplomatijos Šefą mi- 
nisterį St. Lozoraitį ir kitus.

— Dainavos stovyklavietėje 
Amerikos moksleiviai ateitininkai 
atžymėjo Ateitininkijos 70 metų 
sukaktį. Minėjimas pradėtas šv. Mi 
šiomis, kurias Dainavos stovykla­
vietėje ant Kryžių kalno pastaty­
to altoriaus aukojo kun. Viktoras 
Rimšelis, kalbėjęs apie jaunimo pa­
reigas Tėvynei. Po pamaldų dr. 
Petras Kisielius skaitė jaunimui 
paskaitą apie Ateitininkijos įkūri­
mą, jos nuveiktus darbus ir jau­
nųjų ateitininkų uždavinius, ginant 
Lietuvos ir jos Bažnyčios teises.

— New York Times knygų ap­
žvalgoje teigiamai įvertino jauno 
lietuvio Algio Žolyno poezijos rin­
kinį anglų kalba “The New Phy­
sics" - Naujoji Fizika. Kritikas pa­
žymi, kad lietuvio eilėraščiai pa­
traukia savo žavumu, sąmojumi. 
Poetas A. Žolynas gimė Austrijoj 
prieš 35 metus, o Amerikoje įsigi­
jo anglistikos doktoratą, dabar pro­
fesoriauja San Diego universitete 
Californijoje, jis yra baigęs ir aukš­
tesniąją Lituanistikos mokyklą.

— Romos įtakingas dienraštis 
“11 Tempo” šeštadienio laidoje pa­
skelbė savo žurnalisto pranešimą 
iš Maskvos olimpiados, kur jis bu­
vo susitikęs su dviem kunigais iš 
Lietuvos, tai buvo iš Vilniaus kun. 
Paulius Kučinskas ir iš Panevėžio 
kun. Gediminas Šukys, bet su jais 
mažai galėjo kalbėtis, nes lietu­
viai buvo rusų saugumo nuolatos 
sekami. Dienraštis rašo, kad sovie­
tai lietuvius kunigus atsiuntė į 
olimpiadą pademonstruoti tariamą 
"religijos laisvę”, bet išėjo priešin­
gai, šių kunigų didelis atsargumas, 
jų baimė nenusikalsti griežtom val­
džios pareigūnų direktyvom, aiš­
kiai liudijo dvasinę priespaudą, ku­
rią kenčia Lietuva.

— Pedagogas Antanas Rinkū- 
nas rašo Tėviškės Žiburiuose, kad 
visuomenėje atvėso nuotaikos sa­
vaitgalio mokykloms, lyg mokykla 
yra tik mokytojų ir tėvų komitetų 
reikalas. Mokykloms reikia dau­
giau lėšų. Dešimtim tūkstančių iš­
leidžiame dvigubindami politinę 
veiklą, kviesdami ansamblius iš to­
limų kraštų, šimtai tūkstančių ei­
na kongresam, o savosiom lietuvių . 
mokyklom barstomi tik trupiniai 
nuo stalo, kai kiti pavalgo.

— Amerikos Lietuvių Romos 
Katalikų Federacija savo 45-tą su­
važiavimą rengia Detroite spalio 
17-19. Numatoma turėti svarstybas 
jaunimui, meno parodą, paskaitų 
ir koncertą.
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Sovietų Sąjunga ruošiasi atominiam karui
Įsivaizduojamas "nematomas" priešasIš sovietinių rusų okupuotų Pa­baltijo kraštų, iš Gudijos ir Uk­rainos ateina neraminančios žinios. Pirmiausia visur blogai su maistu. Trūksta mėsos, riebalų, net pieno. Beveik viską, ką tie kraštai paga­mina, išveža Rusijon. Juk reikia ir patiems rusams, ir Vietnamu!, ir Kabodijai, ir Afrikai, ir Afganis­tanui. O čia dar buvo olimpiada. Maskva turėjo būti gerai aprūpinta maistu, kad tinkamai pasirodytų prieš užsieniečius.Vienas lenkas, nuvykęs j Minską ir iš ten grįžęs, papasakojo, kad Minsko aerodrome buvę atvežta gana daug gudų divizijos parašiu­tininkų, kurie žuvę Afganistane. Juos numetę netoli Kabulo ir para­šiutininkai patekę į minų lauką. Minsko kapinėse vykusios baisios dramos, motinos ir žmonos raudo­jusios savo žuvusiųjų. Retkarčiais žuvusieji atvežami ir į Estiją, Lat­viją, Lietuvą. Jų tarpe esą labai sužalotų lavonų: sudaužytomis gal­vomis, sulaužytomis rankomis, ko­jomis, nuplautais liežuviais ir pa­našiai.Kad nukreiptų žmonių dėmesį nuo ūkinių nepriteklių ir dėl karių siuntimo į Afganistaną, Sovietų valdžia mėgina išprovokuoti įsi­vaizduojamą priešą užsienyje ir su­kelti gyventojų tarpe karo pavo­jaus psichozę.Vakarų Vokietijoje leidžiamas latvių savaitraštis “Latvija” (VII. 12) paskelbė daugiau žinių apie ka­rinius manevrus, kurie vyko šį pa­vasarį Latvijos teritorijoje. Į juos buvo įtrauktas mokyklinis jauni­mas ir civiliniai gyventojai, dirb­tinai sukeliant karo baimės psicho­zę. Manevrų metu Mintaujoje buvo platinamos proklamacijos - skra­jutės, kurios Sovietams įprastais šūkiais įspėjo gyventojus būti atsar giais.prieš kažkokį nematomą prie­šą ir kvietė aktyviai dalyvauti ne­matomame atominiame kare.. Kaip iš tiesų šie manevrai vyko, “Latvijos žinių tarnyba” suteikia tokias informacijas: Manevrų die­nomis atvykęs Į Mintaują koks ne­painformuotas svetimšalis būtų la­bai nustebintas: miesto namų lan­gai užlipinti popierinėmis juosto­mis, kaukia sirenos, ore sukinėjasi armijos helikopteriai, gatvės tar­tum išmirusios, jose nėra nei trans­porto priemonių, nėra praeivių ju-
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dėjimo. Nuo maisto parduotuvių durų, tarytum stebuklingu dvelk­telėjimu, dingusios ilgosios pirkėjų eilės ir tik retai kada prašvilpia kokia kariška, ugniagesių ar grei­tosios pagalbos mašina. Naktį mies­tas skęsta tamsoje. Tam tikros sar­gybos, grasindamos bauda iki 50 rublių, liepia gyventojams uždengti visus apšviestus langus. Protar­piais išjungiama elektros srovė. Dieną, pasigirdus sirenų kauksmui, fabrikuose ir kitose dirbtuvėse dir­bančius darbininkus, taip pat ir mokyklose mokinius bei studentus suvaro į priešatomines slėptuves ir tuos kuriuos pagauna gatvėje. Daug darbininkų ir studentų mo­bilizuoti į civilinės apsaugos bri­gadas.Tartum po įvykdyto Amerikos atominio antpuolio tos brigados, apsišarvojusios dujokaukėmis ir prieš radiaciniais rūbais, skuba pa­gelbėti nukentėjusiems ir evakuoti gyventojus. Tokiu būdu iš Mintau­jos buvo evakuoti kelių fabrikų dar bininkai, daug mokyklų ir studen­tų bendrabučių. Iš vienos gyvuli­ninkystės fanuos netoli Mintaujos buvo pradėti evakuoti ir galvijai. Šis bandymas tačiau nepavykęs, nes šio pavasario metu karvės bu­vusios tiek išbadėjusios, kad jas buvę galima pašalinti tiktai išne­šant.
MEILESTariant žodį meilė, vaizduotė pir moję vietoje nukrypsta į jaunys­te žydintį pavasarį ir romantišką širdžių suartėjimą. Bet meilės šak­nys yra gilesnės ir jos apimtis daug didesnė. Mozė paliko Dešimtį Die­vo Įsakymų, kaip žmogus turėtų gyventi ir vykdyti Dievo valią.O Kristus viso pasaulio dėmesį atkreipia į meilės principą ir jos pagrindus, kuriuose glūdi visos žmonijos socialinių problemų iš­sprendimas: “Mylėsi Viešpatį savo

Tokio atominio karo inscenizavi­mai tęsėsi visą savaitę ir buvo pa­eiliui organizuojami įvairiuose oku puotosios Latvijos rajonuose.Karo psichozės kėlimas Sovietų Sąjungos gyventojų tarpe nėra nau jiena. Jis pradedamas skiepyti jau mokyklose per “patriotinį auklė­jimą” ir ypač karinėse organizaci­jose, kurios paruošia Sovietų mo­kinius karinei rikiuotei.Vien tiktai Latvijoje į šias vai­kų bei jaunimo organizacijas yra sutelkta apie 200.000 mokinių. Ka­rinę kovos dvasią darbininkų ir studentų tarpe stengiasi palaikyti DOSAAP organizacija. Tačiau mū­sų aprašytos karinės pratybos — naujas dalykas. Tai platus ir pri­valomas užmojis. Tokie platūs ir masiniai kariniai pratimai okupuo­toje Latvijoje vykdomi pirmą kar­tą. Jų tikslas, matyt, yra priversti gyventojus patikėti galimu karo pavojum, kuris grasąs Sovietų Są­jungai, susitaikyti su ekonominiais nepritekliais, leisti Kremliui dar labiau padidinti apsiginklavimą, pa siruošti naujoms karinėms avan­tiūroms bei nutildyti tuos, kurie kritikuoja Sovietų įsibrovimą į Af­ganistaną.Reikia pastebėti, kad vietiniai gyventojai, kad ir negaudami rei­kiamų informacijų, tuojau suprato visą komunistų vaidinimo prasmę ir, nežiūrėdami į grasinimus bei įsakymus, kiek įstengdami šiuos karinius patvarkymus sabotavo, ir. jie sušlubavo.Sirenų kauksmas, užlipinti namų langų stiklai ir sargybų patruliai gatvėse papildo cinkuotų karstų antplūdį iš Afganistano ir ilgas pirkėjų eiles prie beveik tuščių maisto parduotuvių.
GALIADievą visa savo širdimi, o artimą savo kaip pats save.”Visij pirštai Į save riesti, bet kaip meilės kupina širdimi ištie­siame ranką savo artimui padėti, tie mūsų pirštai atsilenkia. Kalbu ne iš piršto išlaužtus žodžius, bet apie giliai pergyventą meilės tik­rovę. Neseniai turėjau net penkias operacijas ir ligoninėje prabuvau virš dviejų mėnesių. Daug fizinio ir dvasinio skausmo pakėliau. Iš kitos pusės nepaprastai daug mo­ralinio džiaugsmo patyriau dėl ma­no draugų manęs užjautimo. Kiek­vieną dieną buvau lankomas gau­saus būrio per visą taip ilgai už­trukusį gydymąsi. Tas draugų ar­tumas ir noras kuo tik galima pa­dėti mane jaudino iki giliausių džiaugsmo ašarų ir padėjo mano dvasiai atsikratyti užplūstančio pe­simizmo.Ir šiandieną mano širdis veržia­si ieškodama būdų, kaip atsidėkoti visiems, kurie manęs neužmiršo. Jų man parodyta meilė ir artu­mas buvo ir yra patys geriausieji vaistai pakilti iš ligos patalo ir įsijungti į gyvenimą ir būti savo draugų eilėse, drauge džiaugtis ir kentėti. AnB
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• Canberra. Iždininkas Mr. Howard parlamente pristatė nau­jąjį Federalinį biudžetą. Pensijas pakelia viengungiams savaitėje po $ 3,05, tai gaus $ 64,10, vedusių po­rai po $ 5.10, tai savaitei gaus po $ 106,80. Valstybės biudžeto išlai­dos sieks $ 39 bilijonus, pakelia iš­laidas sveikatai, švietimui, profe­siniam lavinimui, aboridžinams, pa skolas namų statybai, apsiginklavi­mui. ALP - Darbiečių partijos gal­vos kritikuoja biudžetą, bet minią- teris pirmininkas Mr. Fraser vi­sus kviečia dirbti, statant Austra­liją, bet ne reikalauti trumpos 35 darbo valandų savaitės.• Canberra. Užsienio reikalų ministeris Mr. Andrew Peacock praneša, kad Sovietų Rusija remia Vietnamo kariuomenę, okupavusią Kampučiją (Kambodiją), kasdieną teikdama po $ 3 milijonus. Kam- pučijoj yra 200.000 Vietnamo ka­rių.• Melbourne. La Trobe univer­sitete praėjusią savaitę vyko konfe­rencija “Ateities opinijos lyderių’” paruošimui. Kalbėjo ACTU - uni­jų atstovas Bruce Harnet, pasidi­džiuodamas šlovino socializmą, kaip per 60 metų socializmas už­valdė net 1.500 milijonų žmonių, o Sovietų Sąjunga Maskvos olim­piadoje laimėjo daugiausia aukso medalių, bet nutylėjo, kad ta pati Sovietų Sąjunga pavergė visą Ry­tų Europą, olimpiados metu tebe- bombardavo nekaltus Afganistano žmones. Konferencija nubalsavo jo idėjom skirti specialią sesiją. Taip demokratijos laisvėje ruošia­mi vadai socializmo “pergalę” įgy­vendinti Australijoje.• Varšuva. Lenkijoj išsiplėtė streikai. Dancige streikuoja per 50.000 darbininkų ir pateikė 16 rei­kalavimų, kurių svarbiausieji -žo­džio ir spaudos laisvė, panaikinti cenzūrą, paleisti politinius kalinius, religijai leisti komunikacijos prie­mones. Jei visi reikalavimai būtų įgyvendinti, tai Lenkija vėl taptų laisva. Prezidentas Gierek kalbėjo per televiziją ir įspėjo, kad Len­kija yra laisva tik komunistų san­tvarkoje, pažadėjo kiek pakelti al­gas ir parūpinti maisto. Paskuti­nėm žiniom, prie streikuojančių Dancige sutraukta daug kariuome­nės ir policijos.• Ukrainiečių 18 politinių ka­linių ir tremtinių pasiuntė raštą Jungtinėm Tautom, reikalaujant įregistruoti Ukrainą kaip sovietų koloniją ir pagal 1969 m. Jungtinių Tautų deklaraciją kolonizuotam tautom suteikti nepriklausomybę. Rašto autorių tarpe yra kun. Ro- maniuk ir kiti įkalinti ukrainiečių Helsinkio grupės nariai, pernai įkūrę Ukrainos Tautinio Išlaisvini­mo Frontą.
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KATALIKŲ KULTŪROS 
R O D Y K L I S

Rugpiūtis Australijoje kasmet 
skelbiamas katalikų spaudos mėne­
siu apsvarstyti katalikų spaudos 
svarbą, jos reikšmę formuojant ir 
informuojant. Modernaus gyveni­
mo reikalai, įvairios kelionės, di­
desnės galimybės liuoslaikiui, va­
karai praleidžiami prie televizi­
jos, tai lik keletas prasmių spaus­
dinto žodžio skaitytojų praradimui. 
Šiandien daug labiau negu anks­
čiau svarbiau sužinoti kas dedasi 
Bažnyčioje, religijos gyvenime, jos 
persekiojimus. Turime Popiežių Jo­
ną Paulių II, kurio žodžio išklausy­
ti susirenka nesuskaičiuojamos mi­
nios žmonių, ypač jam keliaujant 
po įvairius kraštus, skelbiant žmo­
gaus orumą, jo teises.

Žmonių kultūringumo lygį ap­
reiškia spauda. Kaip yra su katali­
kų spauda australų tarpe? Adelai­
dės bažnytinėje provincijoje lei­
džiamas "The Southern Cross" tu­
ri 7.130 egz. tiražo, prieš 10 metų 
turėjo 10.140. Melbourne "The Ad­
vocate" turi 19.500 egz. tiražo, kata­
likų per 780.000. Sydnėjaus "The 
Catholic Weekly" turi apie 26.000 
egz., prieš 10 metų turėjo dvigubai 
daugiau. Brisbanas "The Catholic 
Leader" 18.500 tiražo. Išvadoje, aus­
tralų katalikų laikraščius teskaito 
vos 5 ar 7 procentai katalikų.

O kaip su lietuviais, kiek jų skai­
to savo katalikišką spaudą - mūsų 
"Tėviškės Aidus"? Kun. Prano Va- 
serio surinktais duomenimis, Aus­
tralijoje yra apie 3.000 lietuvių šei­
mų, didžiąja dalimi katalikų. "Tė­
viškės Aidai", turėdami apie pu­
santro tūkstančio egz. tiražo, juos 
skaito per 50 procentų lietuviai ka­
talikai. Tai nepalyginamai daugiau, 
negu australai katalikai, kadangi 
lietuvis iš seno brangino savo spau­
dą ir dėl jos kovojo. Nepriklauso­
moje Lietuvoje 1935 m. katalikiškų 
laikraščių ir žurnalų tiražas siekė 
7.030.200 egzempliorių, tai maž­
daug 4 egzemplioriai kiekvienam 
lietuviui katalikui 1

Anglijoj katalikų laikraštis "The 
Tablet" gana kuklia išvaizda pa­
skelbė vajų finansinei paramai, tai 
per porą savaičių buvo prisiųsta 
didžiulė suma 1 Tada laikraštis ga­
li gerai išsilaikyti. Šiuo metu Itali­
joje katalikų leidžiama "Famiglia 
Cristiana" - Krikščioniškoji Šeima 
su 1.700.000 egz. tiražu, gausiai 
iliustruota, spalvota, stipria Baž­
nyčios dokrina, yra įvairių istorijų, 
madų, receptų, panašiai, kaip Aus­
tralijos "Woman's Day", bet tam 
reikia daug pinigų tokiam laikraš­
čiui leisti.

Tad katalikiškos spaudos mėne­
sio proga kiekvienas skaitytojas tu­
rėtų apaštalauti katalikiškai spau­
dai, kai bevelk pusė neskaito Tė­
viškės Aidų, nejaugi jie ne katali­
kai? Nemažas sumas pinigų sude­
dam Įvairiem fondam užjūriuose, 
o dažniausiai tylomis praeiname 
pro savo katalikišką spaudą be žy­
mesnės paramos, be stambesnės au­
kos. Užtikrinkime visi "Tėviškės 
Aidų" egzistenciją I PD

„Pamirškite savo praeitį"
Ukrainiečių katalikų kunigas 

Ivan Budenko Melbourne “The Ad­
vocate” laikraštyje VII. 10 rašo, 
kaip buvo sutikti pirmieji imigran­
tai Australijoje. Prieš 30 metų imi­
grantų Greta NSW stovykloje bu­
vo apie 10.000 pabėgėliij iš įvairių 
pavergtųjų tautų, jų tarpe keli šim 
tai ukrainiečių. Jie buvo neapsako­
mai prislėgti amerikiečių ir britų 
pasirašyta Jaltos sutartimi, kuria 
daugelis buvo išduoti sovietams. 
A. Solženicinas savo knygoje “Gu­
lag Archipelago” 259 psl. rašo, kaip 
90.000 kazokų ir ištisi vagonai su 
senais žmonėmis, moterimis ir vai­
kais buvo prievarta grąžinti sovie­
tams ir ten pasmerkti mirčiai.

Toje Greta stovykloje imigran­
tus sveikino valdžios atstovas: 
“Sveiki atvykę. Čia Australijoje, 
kaip ir visoje Didžiosios Britanijos 
imperijoje rasite kalbos laisvę, re­
ligijos laisvę, tokią laisvę, kokios 
niekada kitur nepažinote. Pamirš­
kite visus tuos senus ryšius ir skir­
tumus su praeitimi ir ją palikite 
praeityje. Mokykitės angliškai. No­
rime, kad taptumėte vieni iš mūsų” 
ir baigė senu argumentu: “Romoje 
darykite, ką daro romėnai”.

Kai nustojo plojimai, vienas uk­
rainietis profesorius paprašė žo­
džio: “Ponas vienu atsikvėpimu pa­
sakėte, kad esame laisvi ir tą laisvę 
vėl atėmėte iš mūsų. Ar aš turiu

Mūsų Rėmėjai
Tėviškės Aidų Rėmėjų prenume­

ratos: S. P. Pažereckai $ 80, P. Mi­
kus $ 70, S. Noreika $ 30, J. Zai­
kauskas $ 30, J. Skimbirauskas $ 26, 
po $ 25 P. Babarikas, L. Baltrūnas, 
V. Burokas, R. Didžiulienė, G. Di- 
ger - Didoris, J. Dženkaitienė, E. 
A. Eskirtai, D. Martin, O. Meiliū- 
nienė, K. A. Puodžiūnas, Jonas Ru- 
pinskas, I. Rubaževičius. Kitos au­
kos: J. Želvys $ 15, J. Česiūnas, 
A. Matukevičienė $ 5 ir dar apmo­
kėjo ateinančių metų prenumera­
tą, Z. Raudys $ 5, po $ 1 B. Liūgą, 
K. Mieldažys, A. Rašymas.

Visiems parėmusiems Tėviškės 
Aidus, nuoširdžiai dėkojame. Dar 
yra daug neapmokėjusių šių metų 
prenumeratas. Maloniai prašome 
paskubėti atsilyginti, ypač šio Ka­
talikiškos spaudos mėnesio proga.

ALK Federacijos Valdyba 

„TĖVIŠKES AIDŲ" BALIUS
Rugsėjo 13 dieną, šeštadienį
MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE

Baliaus pradžia 7 vai vak.

Puikus orkestras. Gera vakarienė. Staigmenos loterijoj.
Gėrimai Klubo bufete.
Pakvietimai visiems po $ 9.

Stalus užsakyti pas V. Žemaitį, tel. 544 8684, sekmadieniais 
prie bažnyčios.
Užsisakius telefonu, apsimokėti bent savaitę prieš bailų.ALCr

su savo žmona ir vaikais nustoti 
kalbėjęs ukrainietiškai? Ar aš tu­
riu užmiršti savo tėvus Ukrainoje? 
Mes čia atvykome ieškodami lais­
vės, laisvės būti sau žmonėmis. Jei 
yra tokia kaina už mūsų čia buvi­
mą paneigti praeitį, savo tėvus, sa­
vo kultūrą ir taip toliau, tai mes 
esame apgauti ir apiplėšti, atvyk­
dami čia. Hitleris ir Stalinas mums 
tą patį kalbėjo, o kas liečia romė­
nus, tai aš gyvenau porą metų Ro­
moje ir ten kalbėjo įvairiom kal­
bom. Aš niekados nebuvau prašo­
mas tapti italu”.

Lietuviai Australijos
Pagrindinis Australijos katalikų 

laikraštis “The Catholic Leader” 
Brisbanėje skyrė rugpiūčio 10 d. 
laidą pabėgėliams nuo komunisti­
nio teroro ir imigrantams. Lietu­
viai Brisbanėje paminėti keturių 
skilčių straipsniu ir didele nuo­
trauka po lietuviškų pamaldų su 
kun. Dr. P. Bašinsku. Rašo, kad 
Brisbanėje 1938 m. įsikūrė pirmieji 
5 lietuviai, 1941 m. atvyko 30 lietu­
vių britų pilietybės, o daugiausia 
lietuvių atvyko 1948-1950 m. Dabar 
Brisbanėje yra 160 lietuvių šeimų. 
Kun. J. Tamulis buvo pirmasis lie­
tuvių kapelionas, atvykęs su lie­
tuvių grupe iš Anglijos 1941 m., 
bet jis 1946 m. išvyko į Ameriką. 
Kai daugiau lietuvių atvyko į Bris­
baną, jie gavo kitą kapelioną kun. 
V. Balčiūną - pranciškoną, kuris 
čia išbuvo iki 1954 m. Iki 1968 m. 
lietuvius čia lankė kunigai iš Syd­
ney. 1968 m. pabaigoje atvyko kun. 
P. Bačinskas, kuris gyvena Xavier 
ligoninėje, Avė Maria Centre, Co- 
orparoo, kartu būdamas kapelionu 
Pranciškonių misionierių ir aptar­
naudamas Queenslando lietuvius. 
Kun. P. Bačinskas lietuviams Mi-

• Melbournas. Įvairios unijos 
streikuoja, vienos baigia, kitos pra­
deda. Kelios geležinkeliečių unijos 
streikavo 22 dienas, jų streikas bu­
vo ilgiausias Viktorijos istorijoj.

• Indijos ministerė pirmininkė 
Mrs Indira Gandhi, norėdama la­
biau įsistiprinti valdžioje, prašė 
sovietų valdžios, kad ją remtų In­
dijos komunistų partija. Sovietams 
to ir tereikėjo, pagalbą pažadėjo, 
lengviau galės Įsistiprinti Indijoje.

Gal šis priminimas atvers dau­
geliui australų akis apie heroizmą, 
panašiai kaip Marija turėjo palik­
ti savo gimtąjį kraštą nuo Erodo, 
dabar kitas Erodas užvaldė mūsų 
kraštą. Australijoj mes nesame 
siaurakakčiai, vienakalbiai, tingūs 
driežai ir jaučiamės įpareigoti vi­
siems aplink mus padaryti gyveni­
mą pilnesnį. Apaštalai kalbėjo įvai­
riom kalbom, bet jie nevertė nei 
kretiečių, arabų, egiptiečių ar ro­
miečių pasidaryti galilėjiečiais. Sv. 
Paulius Korintiečiams 13-tame sky­
riuje daug kalba apie kitų supra­
timą, gailestingumą, kad meilė ne­
sibaigia, nors paliaus kalbos. PD

katalikų spaudoje
šias laiko St. Mary bažnyčioje pie­
tinėj Brisbanėj, sekmadieniais 10.15 
vai. Mišios laikomos lietuvių kalba, 
palydint lietuviškom giesmėm. Ap­
rašo ir daugiau Brisbanės lietuvių 
katalikų gyvenimo faktų.

“The Catholic Weekly” Sydnėju- 
je rugpiūčio 10 d. laidoje per porą 
skilčių rašo apie lietuvį kunigą Vir­
gilijų Jaugelį, kovotoją, kuris mi­
rė Lietuvoje vasario 17 d. sirgo 
vėžio liga. JĮ laidojo tūkstančiai lie­
tuvių jaunimo ir per 100 kunigų, 
atvykusių iš visos Lietuvos.

EUROPOS KRIKŠČIONIŲ 
DEMOKRATŲ KONGRESAS .

Lisabonoje, Portugalijoje, birže­
lio 24-25 d. įvyko XXI-mas Euro­
pos Krikščionių demokratų unijos 
kongresas, kuriame dalyvavo visų 
V. Europos kraštų krikščionių de­
mokratų partijų atstovai. Lietuvių 
Krikščionių demokratų sąjungai at­
stovavo inž. A. Venskus, LKDS 
centro komiteto vicepirmininkas 
tautiniams reikalams.

Viena svarbiausių kongreso temų 
buvo “Žmogaus teisių pagarba ir 
jų ugdymas”, kuri užėmė didžiau­
sią programos dalį, šia tema kon­
greso plenumo sesijoje vienas pir­
mųjų kalbėjo inž. A. Venskus, iškel 
damas Žmogaus teisių pažeidimus 
pavergtoje Lietuvoje - tautinėje, 
religinėje, kultūrinėje, socialinėje 
ir ekonominėje srityje. Savo kalbą 
LKDS atstovas baigė atsišaukimu 
į kongreso dalyvius, kad jie solida­
riai ir tvirtai remtų pavergtų lie­
tuvių laisvės kovą ir jų teisę į ne­
priklausomą gyvenimą.
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A. A. Kap. Steponas Valys Pavergtųjų Tautų

Albury miesto ligoninėje rugpiū­
čio 2 d. mirė aktyvus lietuvis, bu­
vęs ilgametis Albury Lietuvių Ben­
druomenės pirmininkas Steponas 
Valys. Giliam liūdesy liko žmona 
Birutė, dukros - Dalia, Birutė ir 
Jūratė, žentas Bruce ir 5 anūkai.

Steponas gimė Kretingoje 1908. 
V. 24, ūkininko šeimoje. Baigęs 
gimnaziją Klaipėdoje, studijavo 
ekonomiją VD universitete Kaune. 
Po kurio laiko įstojo į Karo Mo­
kyklą, kurią baigė 1932 m. ir buvo 
pakeltas į leitenanto laipsnį, pa­
skirtas j Didž. Kunigaikštytės Bi­
rutės II ulonų pulką, kuriame iš­
tarnavo iki Lietuvos kariuomenės 
likvidavimo. Išėjo atsargon jau ka­
pitono laipsniu. 1938 m. Sporto 
olimpiadoje už jojimą laimėjo si­
dabro medalį. Dar studijuodamas 
susipažino stud. Birutę Daugirdai­
tę, kurią vedė 1934 m.

1944 m. su pabėgėlių banga at­
sidūrė Vokietijoje. Ilgiausiai išgy­
veno Spackenbergo pabėgėlių sto­
vykloje, netoli Hamburgo. Stovyk­
los administracijoje ėjo įvairias pa­
reigas iki 1949 m., kai su visa šei­
ma persikėlė j Australiją. Netoli 
pereinamosios Bonegill stovyklos 
susirado Wodongoje darbą pieno 
perdirbimo bendrovėje, kur ir dir­
bo iki pensijos. Gyveno gretimame 
Albury nuosavame name. Čia užau 
go jo dukrelės, čia praleido visą 
išeivijos gyvenimą, čia ir mirė.

Steponas buvo didelis patriotas, 
ypatingai išeivijoje pasižymėjo, 
kaip taurus lietuvis ir labai akty­
vus visuomenininkas. Jis subūrė 

Albury, Wodongos ir apylinkių lie­
tuvius į Bendruomenę ir per 20 
metų su mažomis pertraukomis bu­
vo jos pirmininku. Už nuopelnus 
buvo apdovanotas Trijų Lietuvos 
Prezidentų medaliu, kurį jam pa­
skyrė PLB.

Steponas buvo populiarus ne tik 
lietuvių tarpe, bet ir australų. Už­
tat laidotuvėse rugpiūčio 6 d. da­
lyvavo ne tik lietuviai iš artimų 
ir tolimų vietovių, bet ir australai* 
o jų tarpe ir buvęs Albury burmis­
tras su žmona. Koncelebracines Mi­
šias atnašavo du kunigai - klebo­
nas kun. Bell ir kun. O’Keefe. Pui­
kų pamokslą apie velionį Steponą, 
kaip didį patriotą ir pavyzdingą 
lietuvį, pasakė kun. Bell.

Kapuose atsisveikinimo žodį pa­
sakė ALB Krašto valdybos vardu 
G. Vasiliauskienė, atvykusi iš Ade­
laidės, vietos Apyl. Valdybos var­
du Br. Leitonas, draugų vardu V. 
Ališauskas iš Melbourne, o visas 
kalbas trumpai apibūdino anglų 
kalba A, Andruška, atvykęs iš Can- 
berros. Skambant Lietuvos himnui, 
Australijos žemė priglaudė dar vie­
ną lietuvį patriotą. Ilsėkis ramybė­
je. J. V.

A. A. SOFIJA GRIGAITYJE - ŽUKIENĖ

Jau praėjo per 30 metų, kaip 
mes pirmą kartą susirinkome Syd- 
nėjaus bažnyčios šventoriuje. Mo­
terų buvo tiek daug, visi jauni, 
pilni vilčių, planų, entuziazmo. 30

Rugpiūčio 12 d. Melbourne Lie­
tuvių Namuose įvyko Viktorijos Pa 
vergtųjų Tautų metinis susirinki­
mas. Dalyvavo visų Pavergtųjų 
Tautų Tarybą sudarančių bendruo­
menių pirmininkai ir po 2 atstovus 
nuo kiekvienos tautybės.

Tarybos pirm. Alb. Pocius pada­
ręs savo veiklos metini pranešimą, 
pareiškė, kad pasiba‘igus dviejų 
metų terminui iš pareigų pasitrau­
kia ir skelbia naujus rinkimus.

Vengrų bendruomenės pirm. Dr. 
A. Elek perėmus susirinkimo va­
dovybę, buvo vienbalsiai pareikšta 
padėka kun. jėzuitui St. Gaideliui 
ir buvusiam pirm. Alb. Pociui už 
gražiai suorganizuotas Ekumenines 
pamaldas šv. Patriko katedroje lie­
pos 27 d., pradedant Pavergtųjų 
Tautų Savaite ir gerai pasisekusį 
tos savaitės užbaigimui atžymėti 
surengtą iškilmingą Priėmimą Mel 
bourno Lietuvių Namuose rugpiū­
čio 1 d.

Pradedant rinkimus, visų tauty­
bių pirmininkai pasisakė, kad Lie­
tuvių Bendruomenės pirm. Alb. Po 
cius ir toliau sekančius du metus 
pirmininkautų Viktorijos Pavergtų 
jų Tautų Tarybai. Balsuojant buvo 
vienbalsiai išrinktas ir perėmė pa-

metų įvarė didelę spragą į mūsų 
tarpą. Jau daug nebematome šven­
toriuje. Nematysime savo tarpe ir 
mielos Sofijos. Ji buvo gimusi prieš 
69 metus Ariogaloje pasiturinčių 
ūkininkų ir prekybininkų Vinco ir 
Elenos Grigaičių šeimoje, penkių 
seserų draugystėje. Baigusi Kėdai­
nių gimnaziją netrukus ištekėjo už 
inž. Antano Žuko. Atvykę Žukai į 
Australiją susikūrė patogų gyve­
nimą. Velionė buvo ramaus cha­
rakterio, palaikė ypač glaudžius ry 
Sius su savo jaunesne seserimi An­
tanina Krutuliene ir jos šeima 
Launcestone. Rugpiūčio 7 d. kun. 
P. Martūzas sukalbėjo rožančių, o 
sekančią dieną būrio lietuvių ve­
lionė po Mišių buvo palaidota Rook 
wood lietuvių kapinėse, kur pa­
laidotas ir jos vyras, miręs prieš 
5 metus. Ilsėkis Viešpaties Ramy­
bėje. E.V.

Taryboje
reigas. Vicepirmininku buvo išrink 
tas ukrainiečių atstovas Mr. Anato­
le Vereshaka, jaunas jau Melbour­
ne mokslus baigęs elektronikos in­
žinierius. Jis aktyviai dalyvauja 
ukrainiečių bendruomenės veikloje 
ir yra prie ukrainiečių egzilinės 
vyriausybės esančio parlamento na 
rys.

Sekretore išrinkta Slovakų at­
stovė Miss Tereza Kral ir iždinin­
ku latvis Gerhards Lamberts.

Tolimesnėje Pavergtųjų Tautų 
Tarybos darbų eigoje numatoma 
rugsėjo 14 d. Essendon Lenkų baž­
nyčioje Katyno aukoms paminklo 
pašventinimas.

Rugsėjo mėn gale į Melbourną 
atvyksta visam pasaulyje žinomas 
ukrainiečių disidentas Valentyn 
Moroz, iškalėjęs 13 metų. Rugsė­
jo 27 d. šeštadienį 2 vai. p.p. kal­
bės Lietuvių Namuose.

Spalio 24 d. bus Jungtinių Tautų 
Diena ir gruodžio 10 d. Tarptauti­
nė Žmogaus Teisių - Human Righ­
ts Day. Ta proga mėginsime iškel­
ti Sovietų Rusijos dekolonizacijos 
klausimą.

Sovietų agentams Pavergtųjų 
Tautų veikla nepatinka ir jie ban­
do mūsų darbą trukdyti, tačiau vi­
sų Pavergtųjų Tautų bendruome­
nių 90 procentų žmonių mūsų dar­
bui pritaria ir nuoširdžiai remia.

Melbourno Lietuvių Bendruome­
nė taip pat aktyviai dalyvauja Pa­
vergtųjų Tautų Tarybos veikloje, 
nes tik bendrai visi dirbdami ga­
lėsime tvirtai pasipriešinti okupan­
tui ir kovoti dėl visų Pavergtųjų 
Tautų ir mūsų Lietuvos laisvės. 
Vienybėje mūsų galybė !

Koresp.

— Čikagos Lietuvių Jaunimo 
Centre koncertavo iš Vakarų Vokie 
tijos atvykę jaunuoliai - fleitistas 
Petras Sakalas Odinis ir pianistė 
Raminta Lampsaitytė. Odinis prieš 
34 m. gimęs Vilniuje, kur muzikos 
mokykloje baigė fleitos klasę, 1974 
m. pasitraukęs į Vokietiją baigė 
Esseno muzikos konservatoriją. 
Lampsaitytė - muzikos mokslo dak­
tarė, jau koncertavusi įvairiuose 
Europos kraštuose ir Amerikoje.

"Aušra" Nr. 20 (60). Lietuva, 1980 m. sausis.

Kodėl niekinama lietuvių tautos praeitis
/Atviras laiškas DLK VYTAUTO vainikavimo dieną/

Jurbarke, Černiachovskio ir Gagarino gat­
vių sankryžoje dunkso nykus parkas, kažka­
da vadinęsis Didžiojo Lietuvos kunigaikščio 
Vytauto vardu. Užgožtas medžių, sudarkytas 
ir apleistas stovi jame ir paties Vytauto pa­
minklas. Tik senesnieji žmonės su pagarba 
dar tebeprisimena šią vietą. Miesto adminis­
tracija bevelija iš viso neminėti Vytauto var­
do. Apkerpėjęs ir apsamanojęs paminklas kai 
kam sukelia liūdesį, o kai kam - piktą ap­
maudą, kad štai dėl kažkieno politinio bud­
rumo stokos liko nelikviduotas šis “buržuazi­
nis palikimas”. Bet gali atsitikti ir taip, kad 
vieną gražų rytą pabudę jurbarkiečiai Vy­
tauto parką ras tuščią ... Paskui seks pa­
saka, kad paminklas pats sugriuvo arba bu­
vo “demontuotas” dėl svarbių priežasčių. Juk 
paminklų griovimo akcijoje tarybinė admi­
nistracija turi puikią patirtį ir nestokoja 
nei fantazijos, nei išradingumo.

Tokioje vietoje norom nenorom prisime­
ni Maskvoje ir Leningrade visur demonstruo­
jamą pagarbą imperialistinės Rusijos relik­
tams. Stalinas, viena ranka griaudamas Lie­
tuvos paminklus, kita ranka 1947 m. Maskvo­
je surentė didingą monumentą miesto įkū­

rėjui kunigaikščiui Dolgorukiui. Leningrade 
nesunaikintas nė vienas carų paminklas. Kas­
met jie perdažomi, atnaujinami, papuošiami 
už valdiškus pinigus pirktų gėlių puokštė­
mis. Tiesa, narodovolcų koriko Aleksandro 
III' paminklo nesiryžo palikti aikštėje - ji 
pagarbiai perkėlė į muziejų. Leningrade iš­
saugotas ir rūpestingai prižiūrimas Petro I 
namelis, o cerkvėse jo vardinių proga or­
ganizuojamos net pamaldos. Ant daugelio 
pastatų tebesipuikuoja monogramos su dvi­
galviu ereliu, šimtmečiais smaugusiu Rusi­
jos pavergtas tautas.

Lietuvoje analogiška pagarba savo tė­
vynės praeičiai ne tik neskatinama, bet prie­
šingai - baudžiama. Štai 1973 m. gegužės 13 d. 
Perlojoje devyni VVU studentai sumanė pa­
dėti gėlių prie Vytauto paminklo. Vien tik 
už tai trys iš jų - ekonomistai: Eugenijus Ba­
nys, Remigijus Kajeckas ir Pranas Grigas — 
buvo pašalinti iš universiteto ir išvežti į re­
krūtus. Studentai dar mėginę ieškoti už­
tarimo LKP CK, tačiau ten jiems atsakę: 
“Užtenka jau ir to, kad padėjote gėles prie 
to feodalo ir grobiko Vytauto paminklo. Tai 
nesuderinama nei su tarybinio žmogaus, nei 

su komjaunuolio principingumu ir patrio­
tiškumu.”

Šių metų balandžio 10 d. Ceikiniuose 
laidojant kun. Karolį Garucką, Viduklės kle­
bonas kun. Alfonsas Svarinskas kalbėjo apie 
nepagarbą Lietuvos praeičiai, kaip kontras­
tą iškeldamas visaip šlovinamus Rusijos ku­
nigaikščius ir carus. Pamokslininkas apsis­
tojo ties Aleksandru Nevskiu. Apie šį feoda­
lą rašomos knygos, statomi kino filmai. Vie­
na Maskvos metro stotis papuošta 7 metrų 
aukščio mozaika, vaizduojančia kunigaikštį 
Nevskį ant žirgo su Spaso vėliava rankose.

Pažvelkime istorijon. Gal iš tiesų rusų 
feodalų nuopelnai didesni, negu lietuvių?

Pskovo kunigaikštis Aleksandras gavo 
Nevskio vardą už tai, kad jo vadovaujama 
kariuomenė 1242 m. ant Čiudo ežero nukovė 
20 Livonijos ordino brolių. Vėliau stačiatikių 
bažnyčia paskelbė jį šventuoju. Kas suskai­
čiuos, kiek cerkvių ir koplyčių buvo pastaty­
ta jo garbei ! Net Vilniuje turime tokią 
cerkvę, čia perkeltą iš Petrapilio 1898 m. 
Dar anksčiau, 1865 m., dabartinėje Černia­
chovskio aikštėje generalgubernatoriaus Mu­
ravjovo inciatyva buvo pastatyta Aleksand­
ro Nevskio koplyčia, skirta žuvusių 1863 m. 
sukilimo malšintojų laidojimui. /Beje, šią 
koplyčią sugriovė bolševikai 1919 m., pirmą 
kartą okupavę Vilnių/.

Palyginkime Vytauto vaidmenį istorijp-
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Žmonės, Nuotykiai ir Faktai
KAIP KANADA ŽIŪRI Į 
PABALTIJĮ

Kanados dienraštis “The Citi­
zen” Ottawoje paskelbė straipsnį 
apie Kanados laikyseną Pabaltijo 
kraštų atžvilgiu. Dienraštis iškelia 
faktą, jog Kanados vyriausybė, 
kaip ir daugelis kitų Vakarų kraš­
tų, niekad nėra pripažinusi trijų 
Pabaltijo valstybių prievartinio 
įjungimo į Sovietų Sąjungą, laiky­
dama Lietuvą, Latviją ir Estiją ne­
teisėtai okupuotais kraštais. Šį Ka­
nados vyriausybės nusistatymą vi­
sai neseniai dar kartą patvirtino 
pats Kanados užsienio reikalų mi­
nistras MacGuigan, kalbėdamas Ka 
nados Parlamento rūmuose sureng­
tame pabaltiečių vakare. Aukštai 
įvertinęs Kanados pabaltiečių pa­
stangas padėti jų kilmės kraštam 
apsaugoti savo tautinį palikimą ir 
kultūrą, ministras pažymėjo, jog 
Kanada remia šias pastangas, pa­
stoviai atsisakydama pripažinti so­
vietų neteisėtai įvykdytą Pabaltijo 
kraštų pavergimą. Manau, pridūrė 
ministras, kad jokiomis aplinkybė­
mis Kanados vyriausybė nepakeis 
šios savo laikysenos. Dienraštis 
“The Citizen” šia proga primena, 
kad į Kanadoje akredituotų užsie­
nio kraštų diplomatų sąrašą yra 
įtrauktas ir nepriklausomos Lie­
tuvos garbės konsulas dr. Jonas 
Zmuidzinas. Be to, Kanados amba­
sadoriui Maskvoje yra nurodyta 
oficialiai nesilankyti Lietuvoje, Lat 
vijoje ir Estijoje, tuo būdu pabrė­
žiant Pabaltijo valstybių pavergi­
mo nepripažinimą. LRTV

MIRĖ PLK. LANSKORONSKIS

Rugpiūčio 3 d. Briuselyje mirė 
nepriklausomos Lietuvos kariuome 
nės pulkininkas Juozas Lanskorons 
kis, 87 m. Jis buvo gimęs Ząsišky- 
je, Biržų apskrityje, baigė Rygos 
klasikinę gimnaziją ir istorijos — 
filosofijos institutą Petrapilyje. At­

kūrus nepriklausomą Lietuvą, grį­
žo į tėvynę, kur įsijungė į laisvės 
kovas prieš bolševikus, bermonti­
ninkus ir lenkus. Už pasižymėji­
mus šiose kovose buvo apdovano­
tas Vyties kryžiumi. Vėliau nuvy­
ko karinėm studijom į Prancūzi­
ją, kur baigė garsiąją St. Cyr ka­
ro mokyklą. 1929 metais taip pat 
baigė Belgijos karo akademiją. Pa­
keltas pulkininku ėjo įvairias atsa­
kingas pareigas Lietuvos kariuo­
menėje, o 1937 metais buvo paskir­
tas karo atašė prie Lietuvos diplo­
matinės atstovybės Paryžiuje. So­
vietams okupavus Lietuvą įsikūrė 
Belgijoje, kur reiškėsi visuomeni­
nėje veikloje, gindamas Lietuvos 
nepriklausomybės atstatymo bylą. 
Lietuvos laisvės klausimą kėlė tarp 
tautiniuose kongresuose ir užsienio 
spaudoje.

PRANCŪZIJA NIEKAD 
NEPRIPAŽINO

BALTIJOS ANEKSIJOS

Prancūzų žinių agentūra “Fran­
ce Presse” paskelbė pranešimą apie 
Pabaltijo kraštuose liepos 12 d. at­
žymėtą “Lietuvos, Latvijos ir Esti­
jos įstojimo į Sovietų Sąjungą su­
kaktį”. Nors pagal sovietų istori­
kus, rašo prancūzų agentūra, trys 
Pabaltijo tautos laisvanoriškai pri­
sidėjo prie Sovietų Sąjungos, ta­
čiau patys lietuviai, latviai ir es­
tai neužmiršo, kad pabaltiečiai ne 
laisvu noru pasirinko sovietinį re­
žimą, bet, kad šį režimą jiems jėga 
primetė raudonoji armija 1940 me­
tais įsiverždama į tris Pabaltijo 
valstybes. Trijuose Pabaltijo kraš­
tuose, ypač Lietuvoje, pažymi pran 
cūzų agentūra, tautinė dvasia nėra 
užgniaužta, kaip lygiai nėra nuslo­
pintas nepriklausomybės ilgesys. 
Tai liudija ne tiktai pokario metais 
ilgai Lietuvoje vykusi partizaninė 
kova, bet ir pastaruoju laiku so­
vietų įvykdyti žmogaus teisių gy­

nėjų suėmimai ir nuteisimai. Agen­
tūra France Presse šia proga mini 
Balį Gajauską, Viktorą Petkų, An­
taną Terlecką, kurie buvo nuteisti 
už žmogaus teisių gynybą, už tau­
tinę veiklą, už religinės literatū­
ros platinimą. Katalikų Bažnyčia 
Lietuvoje, rašo agentūra, be abe­
jonės, yra svarbiausias tautinės są­
monės ugdymo veiksnys. Prancūzų 
žinių agentūra, baigdama savo pra­
nešimą, primena, kad praėjusių 
metų vasarą 45-ki pabaltiečiai Mas­
kvoje paskelbė pareiškimą, kuriuo 
išreiškė protestą prieš prievartinį 
trijų Pabaltijo kraštų prijungimą 
prie Sovietų Sąjungos, reikalauda­
mi grąžinti Lietuvai, Latvijai ir Es­
tijai nepriklausomybę. Agentūra 
šia proga taip pat atkreipia dėmesį 
į tai, jog Prancūzija niekad nėra 
oficialiai pripažinusi trijų Pabalti­
jo valstybių prievartinės aneksi­
jos.

Jaunimas budėjo 24 valandas
Lietuvos pavergimo 40 m. su- 

katies proga Filadelfijos Lietuvių 
Bendruomenės delegacija aplankė 
vietos kardinolą John Krol. pain­
formuodama jį apie padėtį Lietu­
voje ir apie tautos vedamą kovą 
už tikėjimo laisvę ir kitas pagrindi­
nes žmogaus teises. Beveik valan­
dą užtrukusios audiencijos metu 
kardinolas Krol gyvai domėjosi pa­
dėtimi Lietuvoje, lietuviams rūpi­
mais klausimais, pažadėjo paremti 
kai kuriuos lietuvių delegacijos iš­
reikštus prašymus. Lietuvos ir kitų 
dviejų Pabaltijo kraštų prievarti­
nio įjungimo į Sovietų Sąjungą 
liūdnoji sukaktis Filadelfijoje bu­
vo atžymėta įvairiais renginiais, 
kurių tarpe ypač pažymėtina vie­
tos lietuvių jaunimo surengta de­
monstracija - 24 valandų budėji­
mas Filadelfijos miesto centre. De­
monstracija vyko jaunimo parink­
tu šūkiu: “Paminėti ... liūdėti ... 
protestuoti ...” Jos tikslas atkreip­
ti amerikiečių visuomenės, ypač

Melbourne
GINTARAS COBURG KOLEDŽE

Coburg State College rugpiūčio 
10 d. buvo atdaros durys svečiams. 
To koledžo socialinių mokslų lek­
torius Jonas Meiliūnas, talkinamas 
žmonos Ninos, buvo suorganizavęs 
etninę tautodailės parodą. Lietuvių 
skyriuje buvo gintaro dirbinių, tau 
todailės audinių ir medžio drožinių. 
Svečiai sužinojo, kad gintaras at­
sirado, Perkūnui iš pavydo sudau­
žius Jūratės rūmus Baltijos jūroje. 
Spalvotomis nuotraukomis pavaiz­
duota kupiškėnų vestuvės. Čia pat 
A. Žmuidzinavičiaus velnių įvaiz­
džių piešiniai. Po nuotraukomis 
paaiškinimai anglų kalba. Ant sta­
lo Tamošaičių “Lithuanian Natio­
nal Costume” knyga.

Melbourniškli

spaudos bei televizijos dėmesį, į 
Lietuvos ir kitų Pabaltijo kraštų 
dabartinę padėtį svetimųjų pries­
paudoje ir į Pabaltijo kraštuose 
vykdomus pagrindinių žmogaus tei 
šių pažeidimus. Jaunimas budėjimo 
metu angliškai skaitė ištraukas iš 
Lietuvos Katalikų Bažnyčios Kro­
nikos ir kitų pogrindžio leidinių, 
meldėsi už kalinamus ir ištremtuo­
sius politinius ir sąžinės belaisvius. 
Praeiviam buvo dalinami informa­
ciniai lapeliai apie padėtį Lietuvo­
je, apie sąžinės belaisvius. Demons­
tracijos vaizdus tą pačią dieną per­
davė visos pagrindinės Filadelfijos 
televizijos stotys, aprašė vietos lai­
kraščiai. Filadelfijos spauda Lietu­
vos pavergimo sukaktį taip pat 
plačiai paminėjo atskirais straips­
niais. Arkivyskupijos oficiozas 
“The Catholic Standart and Ti­
mes” Lietuvai paskyrė visą pusla­
pį, ypač plačiai nušviesdamas Lietu 
vos tikinčiųjų vedamą kovą už ti­
kėjimo laisvę.

je, jo nuopelnus tiek Lietuvai, tiek ir Ru­
sijai.

Kada Rusija susiskaldžiusi į daugelį smul­
kių kunigaikštysčių, nešė sunkų ir žeminantį 
totorių jungą, Lietuva buvo centralizuota ga­
lingiausia Europos valstybė tiek savo plotu 
/apie 850 tūkst. km/, tiek ir kariniu poten­
cialu. Kunigaikščiai Algirdas ir Vytautas iš­
plėtė Lietuvos ribas nuo Baltijos iki Juodo­
sios jūros. Lietuvai tada priklausė Smolens­
kas, Minskas, Kijevas, Viazma, Okos aukštu­
pio žemės, Brianskas, dabartinė Odesa. Jos 
įtakos sferose buvo taip pat Pskovas ir Nov­
gorodas, Krymo totoriai. Dar Algirdas ir 
Kęstutis surengė tris karo žygius prieš Mask­
vą /1368, 1370 ir 1372 m./ du kartus buvo 
užėmę ir sudeginę miestą, išskyrus tik Krem­
lių. Tuo tarpu Lietuvos sostinė Vilnius pir­
mą kartą rusų buvo užimtas tik 1655.

Lietuvos kunigaikščiai laimėjo kelias de­
šimtis daug didesnės svarbos mūšių, nei Čiu- 
do ežero kautynės. Vien Durbės mūšyje 
1260 m. lietuviai nukovė 150 ordino brolių, 
t.y. septynis kartus daugiau, negu Aleksand­
ro Nevskio vadovaujama kariuomenė. Dur­
bės mūšyje lietuvių kariuomenei vadovavo 
kunigaikštis Treniota, tačiau vidurinių mo­
kyklų vadovėliuose jo vardas nė kartą ne­
paminėtas. Taip pat sąmoningai Lietuvoje 
nutylėtos ir šių kautynių 700-osios metinės.

Per 250 metų /1185-1335 m./ Lietuva 
buvo pagrindinė jėga, kovojusi prieš vokiečių 
ordiną. Ordino kovos su Novgorodo, Pskovo 
respublikomis buvo trumpalaikės. Be to, gar­
siajame Saulės mūšyje /1236 m./, kuriame 
žuvo 48 ordino broliai, Pskovo kariuomenė 
kovojo kaip vokiečių sąjungininkė. Dr. A. 
Kučinsko tvirtinimu, “Ordino ir rusų kariai 
Lietuvos atžvilgiu buvo tam tikrame san­
tykyje.” /A. Kučingis, Kęstutis, K., 1938, 
p. 153/. O lietuvių kovoj su ordinu “rusų 
pagalba buvo naudojama gana retai” /ten 
pat, p. 20/.

Lietuva viena atrėmė Ordino ir Aukso 
ordos puolimus, kovojo su rusais ir lenkais. 
1376 m. Kęstutis su savo kariuomene nužy­
giavo beveik iki Krokuvos. Tik 1327 m. įvy­
ko pirmas lenkų susidūrimas su kryžiuo­
čiais. Lenkijos karalius Kazimieras Didysis, 
kovodamas prieš Lietuvą, bendradarbiavo su 
ordinu. Tiesiogiai į karą su ordinu Lenkija 
įsijungė tik Žalgirio mūšio išvakarėse. Tuo 
tarpu vien Algirdo ir Kęstučio laikais /1345 
—1372 m./ Prūsijos ir Livonijos ordinai įvyk­
dė 96 žygius į Lietuvą. Istorijos mokslų dak­
taro B. Dundulio tvirtinimu, “Agresiją į 
Pabaltijį vykdė iš esmės beveik visa feodali­
nė katalikiškoji Vakarų Europa” /B. Dundu­
lis, Lietuvių kova dėl Žemaitijos ir Užne­
munės, V., 1960, p. 29/. Ir pats Ordinas tuo 
metu buvo “vienas stipriausių feodalinių val­

stybių Vakarų Europoje” /MLTE, 1.1, p. 42/.
Istorijos m. k. R. Batūra rašo, kad lie­

tuviai tiesioginiai talkininkavo rusams, gi­
nant jų žemes nuo vokiečių. “1323, 1342 ir 
kitais metais Lietuvos jėgos padėjo atremti 
ordino puolimus į šias rusų žemes” ( Novgo­
rodą ir Pskovą - mūsų pastaba). 1349 m. gin­
damas Izborską nuo vokiečių, žuvo lietuvių 
kunigaikštis J. Vytautaitis (R. Batūra, Mū­
šiai su kryžiuočiais, - “Mokslas ir gyveni­
mas”, 1967, Nr. 4, p. 24) 1307 m. Vytenis 
išmušė iš Polocko vokiečius ir prijungė jį 
prie Lietuvos /Dr. A. Kučinskas, min. veik., 
p. 20/.

Eilė lietuvių politikų ir karvedžių su­
vaidino svarbų vaidmenį Rusijos istorijoje. 
Pavyzdžiui, kunigaikštis Daumantas, 1263 m. 
pabėgęs į Pskovą, apsikrikštijo ir vedė Alek­
sandro Nevskio anūkę, o vėliau buvo išrink­
tas Pskovo kunigaikščiu. Jo vadovaujami 
pskoviečiai daug kartų sumušė Livonijos or­
dino riterius, mėginusius užimti miestą. Už 
tai Daumantas buvo paskelbtas stačiatikių 
šventuoju.

1342 m. Algirdas drauge su Kęstučiu 
ir savo vyresniuoju sūnumi Andriumi atvyko 
į Pskovo žemę ir privertė Livonijos ordino 
kariuomenę pasitraukti nuo Izborsko. An­
drius kurį laiką buvo Pskovo, vėliau Po­
locko kunigaikštis.

(Bus daugiau)
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AB VERTA KOVOTI
(Atkelta iš 1 puslapio) 

varką ir mūsų pačių likimą, kuris 
nelaimės atveju gali būti kaip len­
kams prie Katyno ar mūsų bro­
liams prie Červenės ir Raseinių. 
Nepamirškime ir Kambodijos, kur 
“liaudies draugai” nužudė per 3 
milijonus “liaudies priešų”. Komu­
nizmas dar nepasikeitė.

Mes dažnai savo kalbose per 
šventes sakome: Kovokime už Lie­
tuvos laisvę. Per Studijų dienas 
Adelaidėje pamačiau, kad vienas 
kitas iš jaunimo nesupranta simbo­
linės tų žodžių reikšmės. Tai ne­
reiškia, kad šiandien reikia eiti ko­
voti su ginklu rankoje. Ne. Tai 
reiškia, kad mes neturime leisti, 
kad Lietuvos vardas būtų išbrauk­
tas ar užmirštas. Visos mūsų tau­
tai okupanto padarytos skriaudos 
turi būti iškeltos į pasaulio vie­
šumą.

Okupantas neleidžia lietuvių tau 
tai viešai pasireikšti savo aspira­
cijas, gyventi laisvėje, reikalau­
jant laisvojo apsisprendimo teisės, 
todėl mūsų išeivių šventa pareiga 
yra kalbėti savo tautos vardu ir 
skelbti visam pasauliui, kad nie­
kada nebus tikros pastovios tai­
kos iki kolonistinė sovietų impe­
rija nebus dekolonizuota.

Kovodami už Lietuvos laisvę, 
mes taip pat kovojame ir už Aus­
tralijos demokratinės santvarkos 
tęstinumą. Aiškindami žmonėms 
apie okupanto darbus pavergtuose 
kraštuose, mes duodame suprasti ir 
Australijos gyventojams kas jų 
laukia įvedus socialistinę santvar­

RAMOVENŲ KRIVULĘ

Momentas mirties šešelyje Rašo Antanas Kramilius

(Tęsinys)

Su pakilusia nuotaika kibome į 
darbą. Reikėjo gi sutvarkyti dva­
ro rūmų kambariai. Šiaudai, ant 
kurių teko miegoti, net judėjo nuo 
baltųjų parazitų. Viskam ateina ga­
las - atėjo ir mūsų utėlėms. Išnešę 
šiaudus į kiemą, juos padegėme ir 
kartu supleškėjo visi mūsų prie­
šai, kurie pirmiau komunistų pra­
dėjo gerti mūsų kraują. Saulutei 
gerai pakilus, kaip kupranugariai 
apsikrovę visu savo turtu, išžygia­
vome iš Šalčininkėlių. Žygio tiks­
las Jašiūnai. Po varginančio žygio, 
popietėje pasiekiame Jašiūnų mies­
tą. Miestas tiesiog knibždėjo kaip 
skruzdėlių apsėstas kupstas nuo 
Vietinės Rinktinės karių.

Čia vienas kito klausinėjo, kas 
atsitiko, kodėl toks staigus įsaky­
mas atsitraukti, ir kodėl niekas ne­
sako kur, į kurį miestą Lietuvoje. 
Atėjęs mūsų būrio vadas Įeit. Ko- 
zulis praneša, kad reikės čia nak­
voti, nes nėra įsakymo palikti Ja­
šiūnus. Leitenantą Kozulį jau pa­
milome Seredžiuje. Jo švelni kal­
ba, neužgauliojantys žodžiai, ge­
riau tiko mokytojo ar kunigo as­
menybei. Mūsų būrys surado nak­
vynę ant vieno tvarto, kur pasilipę 

ką. Jeigu žmonės pažins komuniz­
mą ne iš jo dokrinų, bet iš jo 
darbų, niekas nenorės tos santvar­
kos mūsų Australijoje.

Su Australijos likimu yra tamp­
riai surištas ir mūsų privatus li­
kimas. Šio krašto “bevilčiai” ir val­
katos su pavydu žiūri į mūsų pri­
vatų turtą ir namus, todėl mes bū­
tume greit apšaukti “liaudies prie­
šais”, mūsų namai ir turtai nusa­
vinti, o mums patiems reikėtų at­
siskaityti už nenorą grįžti j “plačią­
ją tėvynę”.

Kovodamas už Lietuvos laisvę 
tu nedarai kam nors malonę, bet 
tik atlieki savo pareigą tautai ir 
padedi išsaugoti Australijos ir sa­
vo likimą.

Mūsų kova labai daug padeda 
Lietuvos disidentams ir visai tau­
tai, nes okupantas nenorėdamas, 
kad mes skelbtume jo nedorus dar­
bus, turi savo priespaudą mažinti 
arba bent mėginti ją nuslėpti.

Yra patirta, kad nuteisto disi­
dento pavardę ir jo teismo detales 
paskelbus Vakarų pasaulio spaudo­
je ir įtraukus jo pavardę į Am­
nesty International organizacijos 
sąrašus, tas žmogus jau nebenužu- 
domas ir nebekankinamas, nes už 
jį jau reikia duoti apyskaitą pa­
saulio viešumai.

Kovodami už Lietuvos laisvę mes 
padedame savo tautai, padedame 
laisvės kovotojams ir atliekame sa­
vo pareigą kovoje dėl Lietuvos lais­
vės.

Tą viską pasvarsčius matome, 
kad dirbti ir kovoti dėl Lietuvos 
laisvės yra verta ir naudinga, nes 

kopėčiomis radome pakankamai 
šiaudų. Aš pradėjau taisyti savo 
guolį palėpėje netoli durų. Nuste­
bau, kai savo kuprinę šalia manęs 
pasidėjo pats Įeit. Kozulis ir vyr. 
puskarininkis, berods pavarde Juo­
zaitis ar Juozėnas.

Kitiems vyrams kilo net pavy­
das, kodėl tas visų mėgiamas leite­
nantas atsigulė šalia manęs, o ne jų. 
Ateina vakaras ir patogiai įsitaisę 
šviežiuose šiauduose sumigome. Su­
kilę ant rytojaus tuojau susitvar­
kome savo kuprines ir pasiruošėme 
tolimesnei kelionei į Vilnių. Lei­
tenantas Kozulis sugrįžęs iš Batali- 
jono vado raštinės praneša, kad 
reikės žygiuoti pėstiems į Vilnių. 
Tai geri 45 kilometrai kelio. Trau­
kinio gauti esą neįmanoma. Mane 
traukinio kelionė ir neviliojo, nes 
geležinkelio linijos dažnai būdavo 
užminuotos komunistų banditų ir 
traukiniai apšaudomi. Tame pačia­
me būryje buvo ir kitas vyrukas iš 
mano kaimo P. R. Kadangi nežinau 
jo padėties tai ir pavardės neminė­
siu. P. R. man nepatiko, nes viso­
kiais būdais stengėsi simuliuoti. Jo 
tikslas stoti į Vietinę Rinktinę, at­
rodo, buvo visai kitas negu mano, 
Jau būdamas vaikas labai mėgo 

atlikdami savo pareigą tautai, pa­
dedame Australijai ir užtikriname 
savo ir savo vaikų ateitį.

Išlaikydami lietuviškas parapi­
jas, savo bendruomenę, jaunimo or 
ganizacijas, spaudą ir mokyklas, 
mes atliksime savo pareigą Lietu­
vai ir padėsime Australijai. Padė­
dami kitiems, padėsime ir sau gy­
venti laisvėje !

A. A. LEONAS ŽYGAS
1924. II. 19 -į- 1980. VIII. 4
Adelaidėje rugpjūčio 4 d. mirė 

dailininkas Leonas Zygas. Po gedu­
lingų pamaldų Šv. Kazimiero baž­
nyčioje rugpjūčio 7 d. palydėtas į 
Centennial Park krematoriumą. Jo 
praradimo skausme likusiai žmonai 
Jadvygai nuoširdi užuojauta.

Leonas Zygas gimnazijoje atžy­
mėtas geriausiais pažymiais, išrink­
tas gimnazijos piešėjų būrelio pir­
mininku. Kaune baigė gimnaziją 
1944 m., lankė baleto studiją. Vo­
kietijoje pokario metais Sietyno 
ansamblyje aktyviai reiškėsi chore 
ir tautinių šokių grupėje, baleto 
šokėjas. Su baleto Coppelia pasta­
tymu keliauja po amerikiečių ir 
prancūzų zonas. Wuerzburge nu­
piešė dekoracijas pasakai Eglė žal­
čių karalienė. 1948 m. atvykęs Aus­
tralijon, Bathursto stovykloje baž­
nyčios languose nupiešė 14 vitražų. 
Adelaidėje vėl grižo prie piešimo. 
1953 m. savo pieštus paveikslus iš­
statė lietuvių dailės parodoje Syd- 
nėjuje. Dalyvavo daugelyje aus­
tralų parodų. 1956 m. Adelaidėje 
suruošė individualią savo darbų pa 
rodą. Paskutiniu dešimtmečiu din­
go iš lietuvių tarpo. Lietuvių pa­
sigedo tik susirgęs vėžio liga

Pr. P.

ginklus. Mano tėvas turėjo me­
džioklinį šautuvą, kurį laikydavo 
visada paslėpęs. Man jis nebuvo 
įdomus ir aš jį laikydavau pavo­
jingu daiktu, tad niekada neatėjo 
mintis jį surasti ar pačiupinėti. 
P. R. dar vaikas dažnai ateidavo 
pas mus pažaisti ir štai vieną die­
ną tėvas pasigedo savo šautuvo. 
Kur surado mano tėvas savo šautu­
vą? - pas P. R. Taigi susidariau 
nuomonę, kad P. R. daugiau rūpėjo 
žaisti su ginklais negu ginti Lie­
tuvą nuo bolševikų.

P. R. sužinojęs, kad reikės žy­
giuoti į Vilnių pėsčiomis, pasiėmęs 
gabalą plytos pratrina net iki krau­
jų ant kulnies žaizdą ir nuėjęs pas 
daktarą gauna leidimą važiuoti 
traukiniu į patį Kauną. Taip at- 
siskyrėme su P. R. kuris vėliau 
sužinojau sugrįžo į savo kaimą ir 
tolimesnių žinių apie jį neturiu. Ži­
nau. kad sugrįžo su visais ginklais. 
Apie 11 vai. vėl grįžta susirūpinęs 
Įeit. Kozulis ir sako man, kad Ba- 
talijono vadas neįsileidžia kitų ka­
rininkų į jo raštinę. Už užrakintų 
durų girdisi, kad batalijono vadas 
su kaž kuo kalbasi vokiškai.

Bus daugiau
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= Popiežius Jonas Paulius II 
pasiuntė padrąsinimo žodį Bolivijos 
vyskupams dėl jų akcijos, ginant 
jų krašte žmogaus teises. Po Bo­
livijoje Įvykusio perversmo, kraš­
to vyskupai paskelbė bendrą atsi­
šaukimą, kad būtų apsaugotos žmo­
gaus teisės ir būtų atstatyta kons­
titucinė santvarka. Po liepos 17 d. 
perversmo Bolivijoje buvo suimti 
septyni ispanai vienuoliai, 4 jė­
zuitai ir 3 saleziečiai. Apaštalinė 
nunciatūra ir Ispanijos ambasada 
dabar rūpinasi jų išlaisvinimu.

= Vakarų Vokietijoje katalikų 
ir evangelikų Bažnyčių atstovai su 
džiaugsmu sutiko žinią, kad Popie­
žius Jonas Paulius II lapkričio 15 
—19 dienomis aplankys Vokietiją. 
Krikščionių demokratų partijos ly­
deris Helmut Kohl pareiškė, kad 
popiežiaus apsilankymas primins 
vokiečiams jų svarbius uždavinius 
Bažnyčios dvasinėje ir socialinėje 
srityje. Be krikščioniškojo tikėji­
mo, pažymėjo jis, negalima sukur­
ti nei tikros taikos, nei teisingumo.

= New Yorkas. Katalikų žinių 
agentūra praneša žinią, kurią mi­
ni daugelis pasaulio kraštų katali­
kų laikraščių, Lietuvos katalikų
l. 589 puslapių pareiškimą su 
148.149 parašais ir 59 nuotraukom 
nusiųstą Sovietų aukščiausios tary­
bos prezidiumo pirmininkui L. 
Brežnevui, kad grąžintų iš katalikų 
atimtą Klaipėdos Marijos Taikos 
Karalienės bažnyčią. Šią žinią Aus­
tralijoj mini “The-Catholic Leader” 
VIII. 17 laidoje, “The Advocate” 
VIII. 14 laidoje, o “The Catholic 
Weekly” VIII. 10 laidoje plačiai 
rašo apie jauną lietuvį kunigą Vir­
gilijų Jaugelį vėžiu mirusį Lietu­
voje, iškelia jo didvyriškumą, gi­
nant tikinčiųjų teises.

= Vašingtonas. Amerikos vys­
kupų konferencijos pirm, arkiv. 
John Quinn vėl protestavo prieš 
Sovietų naikinamą nekaltų Afganis 
tano žmonių ir kviečia visų valsty­
bių vyriausybes, kurios turi diplo­
matinius santykius su Sovietų Są­
junga, kad pasmerktų nekaltų žmo­
nių skerdynes Afganistane.

= Vatikanas. Valstybės sekre­
torius kardinolas Cassaroli su dele­
gacija šį rugsėjo mėnesį lankys 
Vengriją, minint tūkstantį metų 
nuo šv. Gerardo gimimo, kurį ano 
meto karaliaus Įsakymu nukankino 
Budapešte.

= Vatikanas. Kunigų kongrega­
cija paskelbė raportą dėl geresnio 
kunigų padalinimo pasaulyje. 1962
m. katalikų buvo netoli 600 milijo­
nų, kunigų apie 422.000, pagal 1977 
m. statistiką katalikų skaičius pa­
kilo į 740 milijonų, bet kunigų su­
mažėjo Į 403.800.

= Castel Gandolfe vasaros re­
zidencijoje popiežių aplankė italų 
jaunimo didelė grupė ir sode pasta­
tė oratoriją Marijos atsiklauskime. 
Popiežius su jaunimu praleido visą 
vakarą, kartu dainavo ir kalbėjosi. 
Oratorija pastatyta be teatro rū­
bų moderniu interpretavimu. At­
sisveikindami jaunuoliai dar prašė 
popiežiaus tarti žodį. Popiežius at­
sakė: Gerai, dabar mano linkėji­
mas yra šeimyniškas - Labos nak­
ties ! nes Jau 11 valanda nakties.

6
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IŠ MŪSŲ 
PARAPIJŲ

MELBOURNAS

Bendra išpažintis Tautos Šven­
tės proga rugsėjo 7 d. Visi kvie­
čiami Sv. Komuniją priimti, mel­
džiant Aukščiausiojo Laisvės Lie­
tuvai.

Geelonge Tautos Šventės proga 
lietuviškos pamaldos rugsėjo 7 d. 
St. John’s bažnyčioje. Bus bendra 
išpažintis, šv. Komuniją aukokime 
už Tėvynę Lietuvą ir laisvės ko­
votojus. 9 vai. ryto.

Vaikai jau greit pradedami ruoš­
ti pirmai Komunijai. Pamokos bus 
mūsų parapijos Sekmadienio mo­
kykloje 10 vai. sekmadieniais. Tė­
veliai prašomi vaikus išmokyti po­
terių.

Tikimasi, kad vyskupas Brizgys 
lankysis Australijoje. Jis yra kvies­
tas j Lietuvių Dienas Adelaidėje. 
Pramatyta, kad jis atvyktų į Aus­
traliją dar prieš Lietuvių Dienas 
ir čia aplankytų didesnes kolonijas. 
Melbourne jis lankytųsi gruodžio 
5, 6, ir 7 dienomis. Čia jis pravestų 
rekolekcijas ir suteiktų Sutvirtini­
mo sakramentą. Rezervuokite šias 
dienas vyskupo atsilankymui.

Vaclovas Grigonis iš Moe Vic. 
“Tėviškės Aidams” katalikiškos 
spaudos mėnesio proga paaukojo 
$ 100. Ačiū jam už gerą širdį.

Tėviškės Aidų baliui prašome iš 
anksto įsigyti bilietus, jei telefonu 
užsisakoma, tai apsimokėti bent sa­
vaitę prieš balių.
TĖVIŠKĖS AIDŲ prenumeratoi 
reikalu: Tėviškės Aidų prenume­
ratas Melbourne prieš ir po lietu­
viškų pamaldų priima Parapijos 
Kiosko vedėjas F. Sodaitis. Jam 
galima įteikti skelbimus, praneši­
mus, užuojautas, padėkas ir pei 
jį apsimokėti.

CANBERRA
Tautos Šventė su Arkivyskupu ir 
Choru

Rugsėjo 7 - sekmadienį, Tautos 
Šventės iškilmingos pamaldos Can- 
berros lietuviams St. Christopher’s 
katedroje - Manuka, Furneaux St., 
12.45 vai. Šiose pamaldose daly­
vaus J. E. arkivyskupas E. Clancy 
ir tars žodį lietuviams. Į šias pa­
maldas specialiai atvyksta Sydnė- 
jaus lietuvių choras Daina, vad. 
Br. Kiverio, kuris atliks giesmes 
katedroje ir dainuos minėjime Lie­
tuvių klube. Organizacijos kviečia­
mos su vėliavomis bei gausia pa­
lyda. Maloniai kviečiami visi Can- 

A.A. KAZIMIERUI TIJŪNĖLIUI

mirus, nuoširdžią užuojautą reiškiame žmonai, dukrai, 
sūnui ir artimiesiems. Latrobe Valley s^^jos

lietuviai.

berros lietuviai bei svečiai, kurie 
galėtų pasiklausyti arkivyskupo 
žodžio, Dainos choro giesmių. Kvie 
čiama kuo daugiau prie šv. Komu­
nijos, aukojant ją už Tėvynę bei 
persekiojamus ir kenčiančius bro­
lius. Išpažinčių bus klausoma šeš­
tadienį - rugsėjo 6 d., 6 vai. St. 
Christopher’s katedroje.

SYDNĖJUS
Tautos Šventės pamaldos

Marijos Gimimą ir Tautos Šven­
tę Sydnėjaus lietuvių parapija ir 
bendruomenė švenčia rugsėjo 14 d- 
Iškilmingos pamaldos už Tėvynę 
bei jos kovotojus, už laisvę ir tikė­
jimą bus 11.30 vai. St. Joachim’s 
bažnyčioje Lidcombe. Pamaldose 
giedos Sydnėjaus lietuvių Dainos 
choras, vad. Br. Kiverio. Organi­
zacijos kviečiamos su vėliavom ir 
gausia palyda, ypač jaunimas. Mal­
dų ir giesmių posmais, šv. Komuni­
ja prisiminkime kovojančią ir ken­
čiančią Lietuvą. Išpažinčių bus 
klausoma nuo 10 vai. ir per visas 
pamaldas. Tautos Šventės minėji­
mo II dalis vyks Lietuvių klube 
3 vai.

Kun. Petras Butkus

Mišios televizijoj su Dainos Choru
Iš aprašymų “Catholic Weekly” 

patyrę apie mūsų Dainos chorą, 
vad. Br. Kiverio, katalikų komuni­
kacijos centras per kun. P. Butkų 
pakvietė Dainos chorą giedoti per 
jų transliuojamas Mišias televizi­
joj, kanalas 9. Jau sutarta, kad tos 
Mišios bus transliuojamos tiesiog 
per kanalą 9 spalio 5 dieną, sekma­
dienį, 10 vai. Mišias kun. P. Butkus 
laikys angliškai, choras giedos lie­
tuviškas ir lotyniškas giesmes. Vi­
sas choras kviečiamas tautine uni­
forma, kviečiami ir dalyviai, ypač 
jaunimas - apie 50 prie choro, maž­
daug kaip visas Sūkurys. Televizi­
jos stoties kanalas 9 yra Willogh- 
by Road, Artarmon. Smulkesnę in­
formaciją pateiks kun. P. Butkus. 
Į jį ir kreiptis.

• New Yorkas. Šiaurės Ameri­
kos komitetas pabėgėlių reikalam 
praneša, kad per paskutinius pora 
metų pasaulyje paaugo pabėgėlių 
trys milijonai, pasiekdami bendrą 
16 milijonų skaičių. Pažymėtina, 
kad tarptautinės katalikų organiza­
cijos yra išvysčiusios plačią pagal­
bos akciją pabėgėliams įvairiuose 
kraštuose.

G E EL O N G A S

Tautos Šventės minėjimas rug­
sėjo 6 d. - šeštadienį Lietuvių Ben­
druomenės Namuose 7 vai. vakare. 
Paskaitą skaitys Pavergtųjų Tautų 
Viktorijos Tarybos bei Melbourne 
Lietuvių Bendruomenės pirm. Alb. 
Pocius. Po paskaitos - suneštinis. 
Sekmadienį - rugsėjo 7 d. - lietu­
viškos pamaldos Tautos Šventės 
proga Šv. Jono bažnyčioje, North 
Geelonge 9 vai. Organizacijos pra­
šomos dalyvauti minėjime ir baž­
nyčioje su vėliavomis.

ALB Apylinkės Valdyba

Būkite Tautos vaikai ! Rugsė­
jo 8-toji mūsų Tautos Šventė. Ko­
va už pavergtos Tėvynės išlaisvini­
mą yra Tavo, mano ir mūsų visų 
pirmutinė šventa pareiga. Kova rei 
kalauja daug pasišventimo, kietos 
ištvermės. Niekas nežino, kaip il­
gai kova užsitęs. Kovai vesti rei­
kalinga pastovių ir pakankamų lė­
šų. Visi kaip vienas broliška meile 
vieningai į darbą už greitesnį pa­
vergtos Tėvynės Lietuvos laisvės 
ir nepriklausomybės atgavimą !

VI. Stuikevičius 
Tautos Fondo Įgaliotinis

Julytė Mikolaitytė ruošiasi iš­
tekėti. Jos jungtuvės bus rugsė­
jo 20 d. mūsų šv. Jono bažnyčioje. 
Vestuvių puota vyks Lietuvių Ben­
druomenės Namuose.

Ignas Dargvainis - mūsų lietuvių 
bažnyčios maršalka, jau kuris lai­
kas dalina šv. Komuniją Holy Fa­
mily bažnyčioje. Šiom pareigom pa 
kviestas kaip vienas pavyzdingiaų- 
siųjų parapijiečių. Tai tur būt pats 
pirmasis lietuvis pasaulietis Aus­
tralijoje, kuriam patikėtos tokios 
garbingos pareigos.

Bronė Jankienė savo vyro Vac­
lovo Jankaus 15-tose mirties me­
tinėse prisiminė rugpiūčio 23 d. 
užprašytomis šv. Mišiomis.

Šventadienio Pabendravimas
Jį suruošė Adelaidės Liet. Kat. 

'Moterų D-jos Valdyba savo narėm 
liepos 27 d. sekmadienį 1 vai. LK 
Centre.

P. Dancevičienė nuoširdžiai 
mums pademonstravo, kaip paga­
minti labai skanų kimštą viščiu­
ką. Pagal mūsų instruktorės nu­
rodymą, įdėmiai sekdamos dirbo­
me, užsirašėme. Paruoštus viščiu­
kus palikome orkaitėje kepti, visos 
persikėlėm į mažutę mokyklos kla­
sę, kad būtų jaukiau. Lauke lietus 
pila, vėjas, o mes čia šilumėlėj ra­
teliu susėdusios išklausėm Vald. 
sekretorės S. Pusdešrienės paruoš­
tą aprašymą apie Nijolę Sadūnaitę. 
Valdybos Močiutė A. Visockienė 
paskaitė iš “Moters” žurnalo - ma­
dų ir grožio pasaulį.

Dr. N. Šurnaitė labai kruopščiai 
paruošusi įdomiai papasakojo apie 
jos gražiai pavadintą moters rudens 

amžių, apie artritį, kuris beveik 
visus mus kankina, apie maistą — 
dietas. Padalino brošiūrėlių apie 
svorį ir kt. Iškilo daug visokių klau 
simų. Mieloji Daktarė pažadėjo 
daugiau tokių pašnekesių.

Visą šį parengimą šeimyniškai 
šiltai pravedė Vald. pirm. T. Ga- 
siūnienė. Dr. Šurnaitei, kadangi 
per Liet, radiją girdėjome, kad 
švenčia gimtadienį, sugiedojome 
Ilgiausių metų, valio.

Užbaigėme prie kavutės puode­
lio, ragavome jau iškepusį viščiuką 
— tikrai geras, valgėme skanaus 
pyragėlio, nors Daktarė sakė: pyra­
gų tai jau nereikia - negalima val­
gyti.

Buvo mielas pabendravimas. Gai­
la - susirinkome tik saujelė. Kur 
tos mielos narės, ko jos laukia, ką 
jos galvoja? O būtų buvę visoms 
įdomu ir gera. S.P.

AUSTRALIJOS LIETUVIŲ 
FONDAS

Aukotojai:
Po $ 50 J. B. Jonavičiai - nau­

ji nariai, V. Urbonienė - nauja na­
rė, $ 40 Ig. Dapšys, $ 25 V. Klimas 
— naujas narys. A.A. Antano Mi­
kailos atminimui: $ 100 E. I. Jo­
naičiai, $ 20 B. Vanagas, po $ 10 
J. S. Meiliūnai, A. Zubras. Emi­
lijai Kimenienei mirus vietoje gė­
lių po $ 5 Ališauskai, Butausklenė, 
Eskirtai, Sodaičiai, Grigonis, Pėt- 
niūnas, Šimkūnas, $ 4 J. Mikštas, 
$ 3 Bindokas. Po $ 10 J. Prans- 
kūnas vietoje gėlių a.a. M. Ma­
cijauskienei, E. Reisonienė a.a. A. 
Krauso 10 m. mirties sukakčiai pa­
minėti. A.A. Stepono Valio atmi­
nimui $ 50 R. Urbanavičius, $ 25 
ALB Krašto Valdyba, po $ 20 O. 
A. Andruškai, T. Žilinskas, C. Ži­
linskas, J. Vitartas, G. J. Vasiliaus­
kai, G. V. Ališauskai, $ 15 A. G. 
V. Dantai, po $ 10 J. O. Bratiškai, 
E. P. Markoniai, A. R. Žvinakiai, 
V. S. Makarevičiai, B. Leitonas, 
V. Bijeika, A. B. Staugaičiai, M. 
Birietienė, A. N. Ališauskai, V. 
Martišius.

Sveikinu naujus narius ir ačiū 
visiems aukotojams.

V. AUiau.kas 
AL Fondo Iždininkas

= Madridas. Ispanų katalikų 
laikraštis “Vida Nueva” praneša, 
kad Ispanijos vyskupų kvietimu po­
piežius aplankys Ispaniją ateinan­
čiais metais spalio mėnesį.

= Bonna. Vokietijoj mirė pre­
latas Herbert Jedin, 80 m., Bažny­
čios istorikas, kuris kunigu įšven­
tintas 1924 m. ir iki mirties išleista 
jo parašytų net 50 knygų.

PADĖKA
Iš visos širdies dėkoju kunigams, organizacijoms ir ma- ; 

no tokiam gausiam būriui draugų, kurie mane užjautė ir : 
suprato mano didžiosios kančios valandą ir parodė man to­
kį artimumą ir gilios meilės draugystę, mane lankydami Ii- • 
goninėje, gėlėmis ir dovanomis džiugindami, telefonu ir laiš- ■
kais linkėdami man sveikatos ir asmeniškai man ir mano ;
žmonai padėdami. . . _ , ... ■r Antanas Bakaitis .

PAVASARIO DAINA

Maloniai visus kviečiame į linksmą Dainos Sambūrio 

PARENGIMĄ

rugpiūčio 31 d., sekmadienį, 2.30 vai. p.p.

MELBOURNO LIETUVIŲ NAMUOSE
Programoje choro ir paskirų choristų - solistų atlie­
kama įvairi dainų pynė.
Kviečiame ir laukiame ! Dainos SambSrio Valdyba
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S Y D NE J U J E
A.A. EUGENIJUS KARPAVIČIUS

Rugpjūčio 4 d. mirė Eugenijus 
Karpavičius, 74 m. Sydnėjuškiai jį 
pažinojo, kaip gerą fotografą, kuris 
lankantis Simui Kudirkai čia tik 
prieš kelias savaites padarė gražių 
nuotraukų spaudai ir sydnėjiš- 
kiams.

Eugenijus buvo gimęs Tiflise, 
Rusijoje, kur jo tėvas turėjo tar­
nybą gimnazijoje. Eugenijaus tė­
vas buvo vedęs caro laikų generolo 
dukrą, kuriai mirus 1918 m., tėvas 
našlys su sūnumis Eugenijum ir 
Povilu grįžta j Lietuvą 1920 metais.

Eugenijus sukūręs šeimą su Ona 
Vetlovaite 1928 m., susilaukia sū­
nų Jurgio, Vytauto ir dukros Va­
lės, kurie dabar visi su šeimomis 
gyvena Sydnėjuje.

Gyvenime Eugenijus buvo bai­
gęs Technikos mokyklą, įsigyda­
mas elektros techniko specialybę. 
Nepriklausomybės laikais tarnauja 
policijoje Zarasuose. Lietuvą oku­
pavus komunistams slapstėsi Šiau­
lių apylinkėse.

Vokiečiams okupavus Lietuvą 
1941 m. Eugenijus vėl buvo kvie­
čiamas stoti į policiją, tačiau jis 
atsisakė. Po metų vistik grįžta po- 
licijon ir dirba Biržuose policijos 
vado pareigose. Artėjant antrai ko­
munistų okupacijai, Eugenijus su 
visa šeima pasitraukia į Vokieti­
ją. Karui pasibaigus, savo specialy­
be pasinaudoja amerikiečių darbo 
kuopose, kaip auto rinktinės vado­
vas. Ten dirba šoferiais ir abu jo 
sūnūs.

Australijon atvyksta 1949 m. Pir­
miausiai dirba Bathursto stovyklo­
je, o vėliau persikėlęs Sydnėjun 
dirbo elektriku, laisvą laiką su­
naudodamas fotografavimui ir 
draugų bei giminių automobilių 
taisymui.

Palydėti amžinybėn Eugenijaus 
susirinko arti 200 draugų ir arti­
mųjų. Po gedulingų pamaldų rug­
pjūčio 9 d., kurias aukojo kun. P. 
Butkus, velionies palaikai atsigulė 
amžinam poilsiui Rookwood Lietu­
vių sekcijos kapuose. Ramovėnai 
palydėdami savo narį nešė garbės 
sargybą ir kapuose jų vardu atsis­
veikino Mykolas Zakaras. Giminių 
vardu iš Canberros atvykęs pus­
brolis p. Bivainis ir sūnus Povi­
las. Atsisveikindami sugiedojome 
Lietuvos himną ir su skausmu šir­
dyje palikome naują kapą mūsų 
kapuose, o jame gerą ir mielą tė­
vą, tėvuką, draugą, lietuvį Eugeni­
jų-

LIETUVIŲ KOOPERATINĖ KREDITO DRAUGIJA

„TALKA" LTD.
♦

• Moka už indėlius (deposits) T'/o metinių palūkanų, už termi- • 
nuotus indėlius 10% (nemažiau $ 100 ir turi išbūti iki finansinių 
metų galo t.y. birželio 30 d., už. atsiimtus term. ind. metų bė­
gyje - 4%), už įnašus (shares) iki 10% dividendo.
• Teikia paskolas iki $ 15.000 įkeičiant nekil. turtą, iš 11%. as- ;
menines paskolas iki $ 5000 su garantuotojais iš 12% iki $ 2000 į 
be garantijos iš 13%. Procentai už visas paskolas užskaitomi < 
kas 3 mėn. ■ '' j,
• Įstaiga veikia: Į
Melbourne šeštadieniais nuo 10 iki 2 vai. pp’., sekmadieniais J 
nuo 1.30 pp. iki 3 vai. pp., Lietuvių Namai, 50 Errol St., j

North Melbourne. Tel. 328 4957. ♦
Informacijos dar teikiamos pirmadieniais ir antradieniais nuo j 
9 vai. ryto iki 2 vai. pp. I

Pašto adresas: ‘TALKA”, Box 4051, GPO, Melb. 3001. į
Adelaidėje sekmadieniais nuo 1 iki 3 vai. pp. Lietuvių Namai, t 
d Eastry St.. Norwood. 1 . •

Pašto adresas: “TALKA”, Lietuvių Namai, 6 Eastry St. I 
Norwood, SA. 5067. !
Sydnėjuje sekmadieniais nuo 2 vai. iki 4 vai. pp. Lietuvių Į 
Klubo patalpose 16 - East Terrace, Bankstown NSW. t

Kaip jo pusbrolis išsireiškė, tu 
užsitarnavai vietą ne anapilyje, bet 
danguje.. Amžinoji šviesa tegul jam 
šviečia. ak.

Kardinolo Sir James Freeman 
Jubiliejus

Liepos 16 d. suėjo kardinolo Fre­
eman kunigystės 50 metų jubilie­
jus. Jubiliejinėse Mišiose St. Ma­
ry’s katedroje dalyvavo 24 vysku­
pai ir apie 300 kunigų iš Australijos 
ir N. Zelandijos.
Lietuviams atstovavo kun. P. But­

kus. Po koncelebracinių Mišių AJC 
centre Randwick buvo suruoštos 
vaišės. Lietuvių kapelionas kun. 
P. Butkus čia turėjo progos susi­
tikti su vyskupais E. Kelly, dabar 
esąs Toowoomba, kuris prisimena 
lietuvius ir jam padovanotą lie­
tuvišką kryžių, vysk. Kennedy, ir 
dabar jau Canberros arkiv. E. 
Clancy taip pat su meile prisiminė 
lietuvius.

Šia proga buvo iškilmingos pa­
maldos ir sekmadienį, liepos 13 d. 
kur po pamaldų Kardinolas lan­
kė maldininkus gretimai esančiame 
Hyde Parke, prie St. Mary’s ka­
tedros gegužinės metu.

Sydnėjaus ateitininkai per pirm. 
A. Krarhilių pasiuntė raštu Kardi­
nolui sveikinimą, už kurį Kardi­
nolas raštu padėkojo. Kor.

Prisimintas muz. Kazimieras 
Kavaliauskas

Rugpjūčio 10 d. maldomis ir gies 
mėmis buvo prisimintas prieš 11 
metų miręs ilgametis Dainos cho­
ro dirigentas, visuomenininkas K. 
Kavaliauskas. Šv. Mišias užprašė 
velionio žmona Ona ir dukra dr. 
Rūta. Mišių metu giedojo Dainos 
choras, vad. Br. Kiverio. Po pa­
maldų kartu su kun. P. Butkum 
keletas artimų draugų praleido va­
landėlę su velionio žmona Ona ir 
dr. Rūta jų bute Strathfield.

Dainos choro išvyka
Canberros Apylinkės Valdybos 

pirm. V. Martišiaus kviečiamas 
Dainos choras sutiko giedoti Tautos 
Šventės pamaldose St. Christopher 
katedroje Manuka, rugsėjo 7 d. Po 
pamaldų Dainos choras dalyvaus 
minėjime Lietuvių klube. Dainos 
choras važiuoja dviem autobusais, 
90 žmonių. Dar yra laisvų vietų 
autobuse ir norintys vykti kartu su 
Dainos choru nedelsiant praneša 

sekret. A. Kramiliui tel. 727 3131 
arba pirm. E. Lašaičiui.

Išvyksime 7 vai. ryto nuo Lie­
tuvių klubo ir grįšime vakare apie 
10 vai. Liuksusiniai autobusai — 
kaina $ 10 asmeniui.

Dainos Valdyba

Nuoširdi parama

Gavau auką $ 50 iš pensininkės 
lietuvės, kuri pasakė: “Ją panau­
dokite savo reikalams, kur labiau­
siai reikia” Savo reikalų, mieloji 
geraširde, aš šiais laikais labai ma­
žai turiu. Daugumoje jie yra vi­
suomeniniai. Nei pašto, nei telefo­
no išlaidų iš organizacijų nereika­
lavau ir nereikalausiu. Tad jūsų 
auką panaudosiu pašto išlaidoms, 
kurių turiu tikrai nemažai.

Su giliu dėkingumu
Antanas Kr smilius

Dainos choro viduržiemio vakaras
Dainos choro tradicinis vakaras 

įvyko liepos 19 d. Lietuvių klube. 
Tai buvo tik eilinis parengimas 
tarp normaliai vykstančių klube 
parengimų. Vietoj samdytos prog­
ramos šį vakarą pasirodė Dainos 
choras su šešiomis dainomis.

Buvo skelbta spaudoje, kad prog­
ramoje pasirodys A. Storpirštienės 
ir E. Belkienės mėgiamas duetas. 
E. Belkienė, kuri yra ir ilgametė 
Dainos choristė, staiga atsigulė li­
goninėn operacijai ir taip šia pro­
ga dueto neišgirdome. Dainos cho­
ro dainos, diriguojant Br. Kiveriui, 
skambėjo darniai ir gražiai.

Kadangi į šį vakarą įėjimas bu­
vo nemokamas, tai vienintelis pa­
jamų šaltinis Dainos chorui buvo 
vakaro loterija, kuriai fantus au­
kojo J. Macijauskas - du savo ta­
pybos paveikslus ir jau ne pirmą 
kartą. Kitus fantus paaukojo O. 
Abromavičienė, E. Stasiūnaitiėnė, 
— choristų žmonos ir pats choro 
pirm. E. Lašaitis savo medžio dro­
žinį. Negalėdamos vakare dalyvau­
ti po $ 10 prisiuntė ponios Bara- 
vykienė ir O. Baužienė. Nuolatinis 
choro rėmėjas savo 75 metų gim­
tadienio proga chorui paukojo $ 30. 
Parama chorui yra labai brangi, 
ypatingai šiemet, kai vykimas į Dai 
nų šventę kainuos arti dešimt tūks­
tančių dolerių. Po trumpos progra­
mos vyko linksmi šokiai ir loteri­
jos traukimas. Laimingus prizus iš­
traukti buvo iškviestos - jauna Dai­
nos choro kasininkė Birutė Alek­
naitė ir viešnia iš Monte Carlo 
Jannet Rossi - Dainos choristės 
Elaine Ladygienės draugė.

Dainos choras dėkingas Lietuvių 
klubui už patalpas ir ypatingai Syd 
nejaus ir apylinkių lietuviams taip 
gausiai atsilankiusiems į šį Dainos 
choro vakarą. kor.

Bibliotekos diena
Liepos 6 d. Sydnėjaus Lietuvių 

klube buvo suruošta bibliotekos 
knygų pavyzdžių paroda ir akade­
mija. Renginio mintis kilo biblio­
tekos vadovybei, ypač jos vedėjui 
Č. Liutikui, kuris ilgą laiką dirbo 
Šiaulių Kraštotyros D-jos Aušros 
muziejuje. Jis yra išvažinėjęs visą 
Lietuvą, rinkdamas eksponatus, 
juos klasifikuodamas, kataloguoda­
mas.

Bibliotekai anksčiau vadovavo 
P. Alekna, vėliau Nakutis, o dabar 
C. Liutikas. Biblioteką tvarkyti pa-, 
dėjo V. Danta, E. Kolakauskas, J. 
Venslovienė, S. Mauragienė, Drus­
kinis ir kt. Knygos dabar suskirsty­
tos skyriais, surašytos į korteles, 
įrengta periodikos skaitykla, vei­
kia knygų platinimo kioskas ir 
skyriai - pašto ženklų, ordenų, me­
dalių, numizmatikos. Biblioteką re­
mia Lietuvių klubo vadovybė.

Akademiją atidarė A. Reizgys, 
sveikino V. Kazokas. Bibliotekos 
vedėjas Č. Liutikas peržvelgė bi­
bliotekos kūrimąsi. Šiuo metu bi­
bliotekoje yra 2.200 vienetų, vertų 
$ 8.000 Jantauskas paaukojo biblio­
tekai savo asmeninį knygyną, A. 
Kaziulaitis paaukojo $ 500, O. Šal­
kauskienė $ 1.000. Apyl. pirm. Dr. 
A. Mauragis savo kalboje peržvel­
gė lietuvių knygos kelią, poetas J. 
A. Jūragis - dėl lietuviškos knygos 
sudėtas aukas.

Akademiją baigė Lietuvių klubo 
valdybos narys A. Reizgys. Lietu­
viai dar ilgai apžiūrinėjo rodiniūs, 
stebėjomės, kiek brangaus mūsų 
tautos dvasinio turto sukaupta.

J. SI.

AUKOS
TAUTOS FONDUI

Perthas
Lietuvos laisvės reikalams per 

Tautos Fondo Įgaliotinį Viktorą 
Skrolį Pertho lietuviai aukojo TF 
$ 267.

Adelaidė
Adelaidės lietuviai per TF Įga­

liotini J. Stepaną birželio trėmi­
mus prisimindami atsiuntė $ 159.28.

Newcastle
Anastazija Klemenienė apsilati- 

kius Sydnėjuj Lietuvos laisvės rei­
kalams įteikė S 50.

Sydnėjus
Vietoj gėlių ant inž. Felikso Si­

pavičiaus kapo aukojo TF po $10 C. 
P. Protai, L. J. Veteikiai, S. B. Je- 
rembauskai, M. Petronis, V. Jaras, 
Dr. V. Kišohas, po $ 5 M. Šumskas, 
R. Venclovas. Viso $ 70. Vietoje 
gėlių a.a. Eugenijui Karpavičiui 
mirus, $ 50 Viktoras ir Juta Slite- 
riai, Neringa Manufacturing savi­
ninkai $ 5 Lėta ir Antanas Krami- 
liai.

Kol dar yra nuoširdžių lietuvių, 
kurių duosnumas ir Lietuvos lais­
vės troškimas dar nėra išblėsęs jų 
širdyse, tol turime ir viltį atgauti 
Lietuvai laisvę ir nepriklausomybę. 
Lietuvos okupantai komunistai sa­
vo propaganda yra tiek paveikę 
Vakarų pasaulio naivius politikus, 
spaudą ir televiziją, kad Lietuvos 
vardas čia retai girdimas. Šiai ko­
munistų propagandai reikalinga: 
kontra ir tuo reikalu rūpinasi Tau­
tos Fondas. Be lėšų Tautos Fon­
das yra visiškai beginklis. Esame 
giliai dėkingi visiems, kurie su­
pranta Lietuvos laisvės sunkią ko­
vą.
TF Atstovybė Australijoje, Sydney

; PARDUODAM, taisom ir įrengiame įvairius spalvotos tele- 
; vizijos aparatus, automobilių radijo ir kasetes, HI FI Stereo 
; aparatus ir CB radijo.

ASTRON ELECTRONIC SERVICES PTY LTD

29 Camdon Si. Pascoe Vale...Vic. 3044.
J. KRASAUSKAS Telefonas 354 5059.
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